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căm convocarea la Blaj a unei adunări 
poporale de protestare împotriva proiectului 
de lege al contelui Apponyi. Este subscrisă 
de întreg capitlul, de toţi câţi fac tăria şi 
mândria Blajului», 

Avem impresia, că delà 1848, de când 
cu marea adunare de pe Câmpia Libertăţi, 
nu s'a făcut în Blaj un act de mai mare 
însemnătate — politică.» Blajul, cel care 
odinioară ducea steagul în luptele politice, 
a dat pildă tuturor centrelor noastre cultu
rale, cum trebue purtată lupta împotriva gâ-
tuitorului culturii noastre naţionale. Cano
nicii toţi, în frunte cu bătrânul I. Micu 
Moldovan, cheamă la luptă poporul, orga
nizează forţele vii ale luptătorilor pentru 
sfânta noastră lege şi limbă... căci legea 
strămoşească şi limba noastră românească 
sunt mai ales primejduite prin proiectul 
contelui Apponyi. 

Nu ne îndoim, că mitropolia gr. or. şi 
celelalte episcopii vor urma Blajului. Nu 
este adică destul ca prelaţii să protesteze, 
la guvern şi corpurile legiuitoare, ci toţi 
demnitarii delà capitle şi consistoare să 
convoace astfel de adunări, şi în fruntea 
poporului să se ridice ca un singur om 
împotriva stăpânirii, care vrea să nimi
cească şcoala românească. 

Dacă s'ar mai găsi români cari să nu 
înţeleagă situaţia şi să nu se avânte în 
luptă, alarma dată de blăjeni trebue să 
scuture pe toţi. Blajul nu se alarmează de 
toate ; când s'aruncă însă în luptă : s-o ştie 
toţi, că e primejdie mare, că trecem vre
muri istorice. Şi la 1892, după prezintarea 

Memorandului, Blajul a fost cel, care prin 
protestarea sa bărbătească împotriva van
dalismului delà Turda a contribuit mai 
ales ca mişcarea memorandistă să se întă
rească şi astfel toţi bunii români şi luptă
tori de seamă să stee împreună. Laşii au 
fost daţi astfel la o parte din drum, păcă
toşii au fost înfieraţi, cei şovăitori au prins 
curagiu, curagioşii au devenit eroi, un gănd 
ş'o simţire a domnit asupra poporului ro
mânesc. 

Dacă nu s'ar face pretutindeni: la Si
biiu, Gherla, Oradia-Mare, Arad, Lugoj şi 
Caransebeş, centre episcopeşti, apoi la Bra
şov, Bistriţa, Nâsăud, Brad, Orăştie, centre 
cu preţioase aşezăminte româneşti, — 
ceeaa-ce se face la Blaj, am dovedi că sun
tem mai nepăsători ca la 1893, când în-
contra proiectelor politice-bisericeşti am ţi
nut 45 meetinguri de protestare. Am do
vedi că într'adevăr suntem demni să fim 
daţi pierzării!... 

Dar mai este şi o altă consideraţie: de
putaţii români au hotărît o luptă crâncenă 
în dietă. Pentru a-i oţeli, ca astfel să birue 
cât mai îndelungat a purta lupta, trebue să 
fie încuragiaţi şi de afară... Să ne aducem 
aminte de cele petrecute sub Széli şi Tisza : 
partidul kossuthist era îndemnat să facă 
obstrucţie şi să nu slăbească lupta de ne
număratele adunări poporale şi de luptele 
ce se purtau şi în sânul adunărilor comi
tatelor. Cu miile se duceau ungurii îa Pesta, 
să dee preşedintelui Dietei protestarea celor 
de acasă... 

Aşa să facem şi noi. Din fiecare adunare 
să trimitem protest, pe care deputaţii îl vor 
depune la Dietă. Să se ştie astfel, că delà 
vlădică până la opincă, toată suflarea ro

mânească îşi face datoria să lupte pentru 
dreptul legii şi limbii sale şi împotriva celui 
ce vrea să se atingă de acest drept. 

La o parte cu ori-ce consideraţiune de 
ordin oportunist, că asta ne prăpădeşte. Azi 
am îngăduit una, mâne alta, poimâne am 
tăcut, când ar fi trebuit să răcnim... In felul 
acesta nu e mirare, dacă am fost socotiţi 
buni d'a fi aruncaţi în gura lupilor. 

Sus să avem inimile, că nu e vorba 
numai de a birui într'o luptă, la care trebuie 
să se angajeze tot românul, ci mai presus 
de toate e chestie să nu ne lăsăm, a fi 
învinşi ca nişte nemernici, cari stau ca 
vitele: să li-se pună jug în grumaz ori 
gâtul sub roată! 

Ameninţare. Guvernul pentru a stă
vili isbucnirea spontană a constanţii revol
tate a poporului român, recurge la — 
ameninţări. Luând act despre demersurile 
episcopatului ortodox şi al clubului depu
taţilor naţionali, supăraţi mai presus de 
toate pentru o declaraţie a mitropolitului 
Meţianu, făcută într'un interview, că în 
cazul când memoriul la guvern n'ar avea 
succesul dorit, episcopatul ar face paşi la 
•»beul competenU, » Budapesti Hirlap« de 
ieri scrie următoarele: 

»Dela publicarea proiectului de lege despre 
învăţătorii primari, nu trece zi ca ziarele naţio
naliste în legătură cu proiectul lui Apponyi, să 
nu facă cea mai descreerată agitaţie împotriva uni
tăţii naţionale a statului ungar. In afacerea acea
sta ministrul de culte s'a adresat câtră ministrul 
de_ justiţie, rugându-l să recomande atenţiunei 
procurorilor acest nou pretext al agitaţiei naţio
naliste. Ministrul de justiţie Günther, precum 
suntem informaţi, aflând cererea aceasta de înte-

FOIŢÂ ORIGINALĂ A TRIBUNEI». 

Din Roma. 
F O R U M R O M A N U M . 

Note de P. Robescu. 
De câte-ori mă duc în Forum, mă cuprind fiori, 

un fel de teamă evlavioasă îmi pune stăpânire 
pe toată făptura, cobor cu frică treptele de ală
turi de Campidoglio şi îmi arunc privirea în valea 
strâmtă, presărată de pietre albe, ce se descopere 
brusc ochilor: Forum. 

Roma toată, e sfântă prin amintiri ; în tot oraşul 
găseşti risipite ba un monument, ba un rest de 
zid antic, ba o tablă comemorativă care-ţi vorbeşte 
de existenţa unor timpuri ce au valorat; — dar 
nu ştiu cum, în nici o parte ca în Forum şi pe 
Palatin, nu resimţi aşa de vie tresărirea de sacră 
evlavie ce te cuprinde, călcând acele pământuri. 
Poate pentrueă restul Romei s'a schimbat cu 
totul, modernul a dat oraşului aierul civilizaţiei, 
clădirile noui au creat strade noui cu pavage şi 
tramvaie electrice, cu palate măreţe pline de o 
populaţiune aşa de departe de ceeace era odată ; 
— dar în Forum şi pe Palatin, resturile acele 
păstrează individualitatea lor de-atunci, şi-ţi vor
besc inimei cu glasul celor 2000 de ani ce au 
trecut peste ele. 

Iţi vorbesc a\ât de mult şi totuşi, vai, ce puţin 
a rămas din ceea ce era 1 Te doare în suflet re
gretând splendoarea de altădată, te doare în su
flet văzând ruinele ce sunt un aşa de slab semn 
al unei naţiuni care a fost aşa de mare! Atât, 
numai atât a rămas din acei grandioşi romani, 
acei titani ai lümei vechi, cari au avut în manile 

lor stăpânirea tuturor popoarelor, cari au dictat 
voinţa lor întregului pământ, cari au lăsat des-
cedenţă în toată Europa: Ginta Latină? 

încet, cobor poteca ce duce în Forum. De-o 
parte şi de alta, aranjate la întâmplare, un şir de 
resturi de coloane din cari de-abia se mai ghicesc 
urmele sculpturelor ; resturi de statui aşa de mu
tilate că ţi-e milă să le priveşti ; resturi de pietre 
de inscripţii cari cu caractere mari, frumoase, 
clare ; cari cu caractere nesîmetrice, scrise par'că 
de copii, reprezentând epoci diferite; şi când pi
ciorul a ajuns jos, pe pământul sacru, te găseşti 
în Basilica Julia, care mai mult se ghiceşte după 
resturile de coloane şi de ziduri. 

Ce va fi fost oare această Basilică cu două 
etaje, de o lungime de 100 metri, cu marmurile 
sale de Africa şi de Frygia, cu coloanele sale, cu 
scara sa ce se întindea delà un cap la celalalt în 
tot cursul stradei sfinte, Sacra Via? Construită 
de Cezar cu 49 ani înaintea lui Christ, Basilica 
Julia era un tribunal în care centumvirii, divizaţi 
în patru secţii, ţineau şedinţe. 

Rătăcesc în voie pe pavagiul ei, calc aceleaşi 
pietre, ce au fost călcate acum 2000 de ani, şi 
mă opresc timid pe scară, Ia marginea Sacra Via. 
Cum, aceste pietre, această marmură, scara asta 
pe care stau în minutul acesta şi pe care văd 
sgâriate semne, cercuri, litere, ba chiar pot citi 
într'un cerc »Oracolum«, toate aceste, tot ce 
văd, tot ce mă înconjoară, pavagiul grosolan al 
stradei sfinte, zidăria de bază, peste care e în
fiptă coloana lui Phocas, marmura semeaţă a 
celor trei coloane din templul lui Saturn, zidul 
de acolo din rostra şi templul lui Cezar, toate, 

toate astea, sunt de acum 2000 de ani, toate 
datează de atunci, toate au privit mute la des
făşurarea atâtor evenimente, dar ei, ei cari le-au 
făcut, ei cari au spâimântat lumea, ei cari au 
spăimântat evenimentele, ei ce s'au făcut? Unde 
sunt? De ce au dispărut şi cum? 

Mintea îmi e năpădită de un şuvoi de gânduri 
şi privesc cu teamă şi evlavie la acest sfânt 
lăcaş, sacru leagăn al latinităţii, locul cel mai 
animat din Roma antică, Forul, care era bursa, 
târgul, tribunalul, sala de întruniri politice. 

Cum de au încăput aci atâtea construcţii, atâtea 
bazilici, atâtea temple, atâtea arcuri de triumf? 

O vale strimtă, strânsă între două dealuri, 
Esquilinul şi Palatinul, care se isprăveşte în Ca-
pitoliu ; între aceste trei dealuri s'a grămădit 
toată mişcarea intelectuală şi comercială a Romei. 

Prin mijlocul Forului, trece Sacra via, restul unei 
strade înguste, care trebuie să fi părut şi mai în-
gusiă când o limitau clădirile înalte, pavată cu 
pietre mari, grosolane, depărtate unele de altele, 
peste cari carăle în trecere trebuie să fi fost rău 
zguduite. 

• 
Şi deodată mi-se arată clar minţei enormitatea 

importanţei acestor ruine, şi văd cum fiecare co
loană, fiecare zid, fiecare piatră, fiecare rest repre
zintă un fapt, o existenţă, o epocă, fiecare căpă
tând contururile mari ce le-a avut în timpuri. In 
acest Forum, loc, în care s'a desfăşurat atâtea 
evenimente, fiecare: piatră, fiecare colţ este o pa
gină de istorie, pământul ăsta este tot îmbibat cu 
istorie, în aier chiar, pluteşte numai istorie. Şi 
doamne, cum ai rămâne rece şi nu ai fi zguduit 
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meiată, a adresat zilele acestea un circular intim 
către parchete, îndrumi du-le ca în caz când zia
rele naţionaliste din prilejul proiectului de lege 
şcolar ar publica articole agitatoare împotriva na
ţiunii maghiare, să nu întârzie a-şi face datoria, 
respective a procède cu toată asprimea legii pen
tru înfrânarea agitatorilor•«. 

Aidoma, ca Kristóffy! 
* 

Conferenţă clubului deputaţi lor. Depu
taţii naţionalişti au ţinut ieri după ameazi la 5 
ore conferenţă, care s'a prelungit până târziu în 
noapte. Despre rezultatul consfătuirii lor n'au 
dat nici un comunicat, aflăm însă că s'a discutat 
temeinic şi asupra organizării luptei parlamentare 
contra proiectului lui Apponyi. 

Intr'altele precum suntem informaţi s'a discutat 
şi asupra ţinutei de luat faţă de goana ce a 
pus-o la cale parchetul din Budapesta contra zia
rului »Lupta«. .I-s'a încriminat adecă acestui ziar 
un articol întitulat »Ideea de stat«. Ca să le 
dăm şi noi material de discuţie dlor deputaţi le 
aducem la cunoştinţă, că »Tribuna« ţine deja la 
al 10-lea. Celelalte foi gem şi ele. I-am ruga 
să se indigneze şi pentru noi. 

* 

Scrisoarea lui Jehlicika. Ziarele ungureşti pu
blică cu multă satisfacţie o scrisoare alui Jehlicika, 
prin care-şi ia rămas buri delà alegători. In scri
soarea aceasta Jehlicika are aerul să dezavueze 
pe deputaţii naţionalişti şi lupta lor. El scrie — 
dacă scrisoarea nu este apocrifă, — că nu s'a 
dorit între naţionalişti; curentul naţionalist l-a 
apucat şi pe el, dintru început însă el a candidat 
cu program poporal. Spune, că n'a aprobat ati
tudinea zgomotoasă în parlament a deputaţilor 
naţionalişti. Aceştia au provocat discursul lui An
drássy, care este o declaraţie de răsboi Ia adresa 
lor. In urma luptei lor pătimaşe, au urmat mul-
imea de procese de presă şi alte retorsiuni. 
Despre superioritatea sa bisericească recunoaşte 

; ehlicika, că a trebuit să procedeze împotriva 
ui precum a procedat. 

In urma acestei scrisori, ziarul renegat slovac 
»Slovenske Noviny« unde a apărut scrisoarea lui 
jehlicika,„adresează întrebarea cătră preoţii Hlinka, 
Moysich, Tomanek şi Hanuska, că-şi vor recu
noaşte oare şi dânşii greşala, ce au făcut prin 
nesocotirea ordinaţiunilor şi dispoziţiunilor supe
riorităţilor lor? 

Nu ne vine să credem, că scrisoarea aceasta 

de fiori, când ai sub ochi locul acesta, unde 
aproape cu o mie de ani înainte de Crist, răsboi-
nicii lui Romulus s'au luptat cu ai lui Titus Ta-
tius? Ad, pe pavagiul acesta grosolan al Sacra 
via a trecut zguduindu-se carul Liviei peste ca
davrul tatălui-său ! Aci, în acest Forum ilustru 
s'a sfârşit domnia regilor şi a început domnia glo
rioasei republici! Aci, în acest Forum ilustru s'a 
desfăşurat marea luptă a libertăţii publice; aci 
fraţii Orachi au apărat dreptul celor slabi ; Marius 
s'a prezentat triumfător în aplauzele patricianilor ; 
Syla şi-a afişat listele proscrişilor ; Cicerón a vor
bit celebrele lui Catilinare şi tot aci capul lui în
sângerat a fost expus ; în acest Forum ilustru s'a 
hotărît cucerirea ţărilor, supunerea Greciei şi Is-

, paniei, dărîmarea Galileii şi după victoria delà 
Farsala, triumfând în numele poporului roman, 
Cezar, incarnând în el toată puterea rassei ajunse 
la apogeu, se proclamă dictator şi cade sub lo
viturile pumnalelor lăsând să-i urmeze cele cinci 
secole de imperiu aşa de splendide şi aşa de moi 
la sfârşit. 

* 
Din toate părţile, din cele patru puncte cardi

nale, înviază Istoria, se ridică, te cuprinde ca o 
undă ce-ţi ia respiraţia : în jurul Forului, Capi-
loliul, Palatinul şi Esquilinul; din colo Basilica 
lui Constantin cel mare şi Coliseul, în fund ter
mele lui Caracala; — mai departe, la nord-est, 

^câmpiile albastre ale anticei Etrurii ; la est munţii 
Sabini cu crestele lor dinţate, pe când la sud, 
munţii Albano şi vechiul Latium ce se pierde In 
infinit; Alba Longa era colo, dincolo muntele 
Cavo încoronat cu stejari, între cari strălucea 
templul lui lupiter ; — apoi, dincolo de Capitoliu, 
Roma însăşi : Esquilinul In faţă, Quirinalul, Vin» 

ar fi autentica. Noi ştiam şi Jehlicika a mărturi
sit-o tuturor deputaţilor, că el abzice în urma 
persecuţiilor nemiloase ale autorităţilor sale bise
riceşti. El a invocat adesea aceste persecuţii, 
plângându-se, că nu numai dânsul, ci şi familia 
sa, cari toţi sunt în funcţiuni bisericeşti, es tees-
pusă să ajungă pe drumuri.Omeneşte toţi ama-
preciat motivele cari îl determinau pe Jehlicika 
să-şi depue mandatul. Dar la laşitatea şirelor sale 
de mai sus nu ne-am aşteptat. Regretabil. 

* 
Consistor iul bisericei evang. săseşt i va 

lua poziţie — zice »Sieb. d. TabU — în contra 
proiectului de lege şcolar prezentat camerei de 
de contele Apponyi. Va adresa adecă o remonstra-
ţiune ministerului în care consistorul bisericei 
ev. săseşti va protesta în contra acelor dispozi-
ţiuni ale proiectului de lege amintit, prin cari se 
vatămă autonomia bisericei. Va protesta în deo
sebi contra intenţionatei restricţiuni a autonomiei, 
care învoalvă totodată o restricţiune a dreptului 
limbei nemaghiare în şcoalele confesionale, 

* 
Unde merg bănişorii românului? 

»Az Ujsag« aduce ştirea că ministrul de 
culte contele Apponyi a avizat telegrafic 
pe directorul teatrului maghiar din New-
York, Skotthy János, că va subvenţiona tea
trul de acolo. 

Va să zică se pot da subvenţii într'un 
stat străin ? Şi în vreme ce pe seama noastră, 
din banii noştri nu ni-se susţine nici o 
şcoală, statul subvenţionează teatrele ungu
reşti până şi în America. Cine nu-şi aduce 
aminte citind acestea, de tertipurile guver
nului unguresc cu renta din Braşov, când 
ne oprise să primim renta pentru gimna-
siul nostru, sub pretext că nu putem primi 
ajutor delà un stat străin. II întrebăm acum : 
dl Apponyi poate trimite subvenţii la New-
York? 

Atragem atenţia deputaţilor noştri asupra 
acestui caz, ca la moment potrivit să-i spue 
buchile d-lui Apponyi. 

* 
Congregaţ ie extraordinară a comitatului 

Arad, este convocată pe 27 Martie st. n. Intre 
alte obiecte, este pusă din nou la ordinea zilei 
propunerea odată respinsă a dării suplimentare 
de lV2°/o. Va trebui să luăm din nou lupta pen
tru înfrânarea apetitului domnilor delà comitat. 

naiul la stânga, înapoi pe malul Tibrului Jani co
lul... Şi stând aci, aiurit în mijlocul ruinelor, pier
dut cu gândul într'o lume ce a existat, mi-se 
părea că Roma îmi vorbeşte, povestindu-mi mă
reţia sa moartă 

A fost, şi-a tremurat puterea delà un capăt al 
lumei la celalalt, a copleşit popoare, a lăsat ur
maşi ; dar ei, romanii ceia măreţi; unde sunt ? 
Cum au dispărut aşa? Cum au uitat copii pe 
părinţi ? Cum şi-au uitat limba ? Cum şi-au uitat 
originea, ei aşa de mândrii, de originea lor ro
mană? 

* 
Forul, a fost cu desăvârşire uitat şi în lenta 

trecere a timpilor, secolii au adus pământ, alu-
vion, care încetul cu încetul s'a aşezat peste re
sturile de monumente, de temple, de basilici, în-
gropându-le, aşa că lucrările actuale au trebuit 
să meargă în jos, săpând 15 metri ca să dee de 
fundaţiile republicei. In întunerecul evului mediu, 
Forum Romanum nici nu mai există nici ca le
gendă, locul acesta se chema campo vaccina, 
câmpul vacilor, după vitele ce păşteau aci. 

Săpăturile moderne au dat Forul de azi, dar 
ce fragmentat, ce puţin a rămas din cel de atunci I 
Coloanele, pietrile de construcţii, cărămizile, mar-
murile fuseseră luate de noua lume creştină pen
tru a construi biserici, statuile au fost sfărâmate 
cu furie şi din marmura cea albă, atât de meşte
şugit scuipată se făcu var pentru zidirile cre
ştine; ceea-ce a mai rămas, s'a furat, s'a risipit, 
într'un jaf barbar, de care ţi-e dureros să-ţi opreşti 
gândal. 

O, dacă un August s'ar deştepta acum — cu 
'toată splendarea modernităţii de astăzi ar plânge 

Din România. 
Balul de là Palat. Aseară a avut [loc 

Palatul Regal al doilea bal din iarna aceasta. 
Au asistat peste 750 persoane. 
La orele 10 şi-a făcut apariţia în bal regele, 

regina, principesa Maria şi principele Ferdinand. 
Suveranul era în mare ţinută şi delà 10 până 

la unu fără un sfert s'a întreţinut cu persoanele 
diplomatice, politice şi militare, care erau de faţă. 

Din numeroasele persoane ce au fost invitate, 
au asistat dnii miniştri Take lonescu, Const. Di-
sescu şi D. Greceanu. 

Miniştri străini şi însărcinaţi de afaceri: dnii 
Giers (rus), Beccaria d'Incisa (italian), Grecen (en
glez), Beyens (belgian), Kiderlen Waechter (ger
man), Scnoenburg (austriac), Kiazim-Bey (turc), 
Monteforte (persian), precum şi următorii dni 
delà legaţiunile străine : Montgomery, lt.-col. Roz-
vadowski, Jankevici, Avrivabene, baron Seidler, 
maior Hammerstein cu doamna, ataşat militar 
bulgar, Dimitriev secretarul leg. ruse, locot. Krauş 
delà legaţia germană. 

Dintre foştii miniştri au luat parte d-nii Petre 
Carp, Ionel Brătianu, Al. Marghiloman, C. Arion, 
M. Ferekyde. 

De asemenea àU mai fost de faţă d-nii : D.-
Moruzi, prefectul poliţiei Capitalei, Vlahuţă Slăti-
neanu, prefectul judeţului Ilfov, Romulus Voi-
nescu, Barbu Păltineanu, Economu delà Casaţie, 
Doiciu (deputat), doctor Rădulescu deputat (Pi
teşti), Dobrescu, E. Petrescu, Gogu Negulescu, 
(foşti prefecţi) Nicolae Săveanu, baron Kapri, Vic
tor lonescu (deputat) cu d-na, prinţul Basarab 
Brâncoveanu, Al. Darvari cu d-na, Buzdugan pre
şedinte de tribunal, Găman consilier comunal, 
generalii Brătianu, Salmen, Pilat Coandă, Stoica, 
Robescu, Gheorghiu, etc., etc. 

A. S. R. Principesa Maria a deschis balul dan
sând cu dl Al. Marghiloman. 

MM. LL. Regele şi Regina s'au retras la ora 
unu fără un sfert, iar perechea princiară la ora 
unu şi jumătate. 

Balul a luat sfârşit către orele 3 din noapte. 
* 

Delà Senat. Şedinţa delà 20 Februarie 1907. 
Şedinţa se deschide la orele 2 şi 45 m. sub pre
şedinta dlui N. Economu, vice-preşedinte. Pre
zenţi 87 senatori. 

DI Oh. Or. Cantacuzino spune că ar dori ca 
cele trei interpelări anunţate de dl Stürza sä le 
desvolte toate la un Ioc. 

Dl Dimitrie A. Stürza spune că e vorba de 
reforma învăţământului superior, chestiune ce 
preocupă pe toată lumea; însă aceasta se face 

amar pe ruinele Forului, ar plânge splendoarea 
construcţiilor, dispariţia epocei a lor a roma
nilor... 

Roma, Martie 1907. 

„Cunoştinţe vechi". 
De VASILE POP. 

Primarii ţărani stau înghesuiţi în încăperea din 
palat, ce dă spre sala tronului. Ei stau până 
afară, grupaţi după judeţe, aşteptând să fie intro
duşi în ordinea stabilită. Un capăt al mulţimei, 
este oprit în faţa draperiilor, care ascund uşile 
mari. După câte un timp, se deschid uşile, s 'aude 
numele judeţului şi grupurile de primari, pătrund 
în sală, se reculeg, se rânduiesc milităreşte şi 
pornesc conduşi de prefectul lor. In urmă-le, uşile 
se închid şi se aud, — ca un murmur, — uralele 
celor intraţi şi ajunşi în apropierea Suveranilor, 
urale prin cari îi doresc »să trăiască*, după-cum 
a trăit şi a domnit până la ajungerea jubileului. 

In rândurile cele mai din urmă, se află primarii 
Prahovei ; ei îşi fac inimă, glumind, cercând 
astfel să-şi stăpânească adânca mişcare ce re
simt; dar cu toate glumele, mânecile largi ale 
portului ţărănesc, trec dese ori peste frunţi şi 
obraji, ştergând sudoarea pe care le-o stoarce 
emoţia produsă de gândul că se vor afla tn faţa 
Suveranilor. 

Intre aceştia stă Gheorge Pralea, ras, cu mu
staţa albă şi ochii albaştri strălucitori, în obrazul 
ars de soare. El se îndreaptă către vărul Con-
standin, — un primar* voinic, înalt, spătos, cam 
ciupit de vărsat, cu ochii mici, căprii, nestatornici. 
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prin răscolirea bunului simţ aşa cum s'a făcut şi 
prin călcarea mai multor legi. 

In ce priveşte bunul simţ spune că marile 
personalităţi sunt rare şi cei mai mulţi sunt mici ; 
de aceea măsuri de omnipotenţă nu-şi au rostul, 
şi trebuesc consultaţi şi alţii. 

In şcoală stă rostul desvoltării în viitor, cu 
atât mai mult cu cât e datorie de conştiinţă, ca 
toţi să se consulte cu toţii în orice chestiuni. 
Mai ales la noi, în ce priveşte şcoala, trebuie 
bine socotit acest lucru. 

La 1856 puterile europene ne-au consultat pe 
noi, în ceeace privea chestiunea ţării noastre. 

In privinţa legii universitare, nu s'a ţinut seamă 
de acest fatpt. 

Dar, şi în concepţia lui, proiectul păcătueşte; 
de pildă zice: «ştiinţa dreptului e bazată pe 
contradicţia principiilor». Lucru cu totul 
inexact şi care loveşte faptele cele mai simple 
ale ştiinţei dreptului. 

* 

C o n d o l e n ţ e . Dl Pichon, ministrul afacerilor 
streine al republicei franceze, a adresat dlui Or. 
Ghica ministrul României la Paris, cu prilejul 
morţei generalului Lahovary, următoarea scrisoare 
cu data de 20 Februarie 1907. 

» Domnule ministru, 
>D1 Mollard mi-a anunţat trista ştire a morţei 

Excelenţiei Sale dlui Lahovary, ministrul afaceri
lor streine ale României, care a sucombat ieri Ia 
Paris în urma unei grave operaţiuni. 

»Tin a vă comunică partea vie ce preşedintele 
şi guvernul republicei iau la acest dureros eve
niment, care era M. S. Regelui un servitor luminat 
şi devotat al României un om de Stat distins. 

»Nu uităm, că Excelenţa Sa dl Lahovary a fost 
din ai noştri şi că a petrecut în Franţa o parte 
din tinereţea sa. El a păstrat în Franţa sincere 
simpatii şi moartea lui va fi resimţita aci de toţi 
acei cari au avut onoarea de a-1 cunoaşte. 

» Permiteţi-mi die ministru să recurg la con
stanta d-voastră îndatorire pentru a exprima M. 
S. Regelui şi guvernului regal condolenţele noastre 
cele mai vii şi a exprima în acelaş timp familiei 
defunctului partea ce luăm la doliul crud ce o 
loveşte. 

» Primiţi vă rog, die ministru, asigurarea înaltei 
mele consideratiuni.« S. Pichon. 

* 
R e d e s c h i d e r e a un ive r s i t ă ţ i i . Alaltăieri, la 

orele 11 dim. s'a întrunit Senatul universitar şi 
a hotărît redeschiderea universităţii, votând hotă
rîrea următoare: 

Senatul universitar având în vedere decisiunea 
sa din 13 Februarie c. ; 

veşnic ca în căutarea unei glume, — şi strigă 
şoptit : 

— »Mă Constandine, ia mai toarnă o min
ciună mă, să le mai vină inima băeţilor. (Băeţii 
sunt mai toţi peste 45 de ani). 

— »Nu-mi mai dă mâna să glumesc, vere 
Gheorghe, mi-e că mă recunoaşte Regina, ştii, şi 
mi-e inima cât un purice... Dar ştii ce mi-ar tre
bui acu ?« 

— »Ei mă, ce ţi trebue, ia s'auzim !« 
— »Мі-ar trebui mă o macara, ca să-mi pot 

ridica inima la loc, că mi-a căzut tocmai la căl
câie. D'aia nu mă mai mişc din loc, mi-e să nu 
calc pe ea, să mi-o strivesc*. 

— »O macara, mă ! ! Auzi ! pentru un purice 
îi trebue o macara ! Auzi mă minciună : Bivolu 
ăsta este cât un munte, şi inima 'n el nici cât 
un grăunte!* 

Un râset înfundat trece prin rândurile celor ce 
aud cuvintele lui Gheorghe, şi râsul din ce în 
ce merge, se măreşte, căci fiecare vrea să ascundă 
teama nedesluşită ce o are de clipa, când o da 
ochii cu stăpâniii inimilor lor. 

— »D'aş avea o ţigară, să trag măcar un fum, 
par'că nu mi-ar fi aşa« şopteşte unul lângă Con-
standin. Dar Hătrul de colo îi spune, ca să fie 
auzit de toţi : 

— »Mă, fugi d'acolo, că mi-se pare, de ţi-ar 
da acuma toată regia pe mână, şi tot nu ţi-ar 
veni inima la loc. D'aia nici nu ţi-o dă nimeni 
pe mână, că ai fuma-o toată şi tot de geaba 
ar fi«. 

— »Mă« zice Gheorghe, »nu-i vorbi de regie, 
că ăsta nu ştie ce fel de mâncare e aia. El ar 

Considerând că guvernul a retras proiectul de 
lege asupra învăţământului superior, prin care 
se lovea în prerogativele legale şi în autonomia 
universităţilor ; 

Considerând, că astfel cauza, care produsese 
tulburarea gravă în universităţi, a fost înlăturată ; 

Senatul universităţii : 
Mulţumeşte tuturor profesorilor şi studenţilor, 

cari au respectat în ordine, dispoziţiunile autori
tăţii academice. 

Regretă şi blamează singurul caz izolat, în care 
un profesor a încercat să calce decisiunea auto
rităţii legale şi să împingă pe studenţi Ia neo-
rînduială. 

Şi decide redeschiderea tuturor cursurilor uni
versităţii cu începere de Luni, 19 Februarie c. 

Toţi profesorii, personalul institutelor şi labo-
ratoriilor universitare şi studenţii tuturor facultă
ţilor, sunt invitaţi a se conforma, în linişte, ace
stor dispoziţii. 

Această hotărîre a fost votată de unanimitatea 
membrilor prezenţi ai Senatului universitar. 

O. Dimitrescu-Iaşi, rector. 
Membrii Senatului : Ion Bogdan, Ion Cernoiu, 

M A. Pangrati, M. Petrini-Galaţi, D. Voinov. 
Cr. Cernescu, secretar. 
* 

D o n a ţ i e . Doamna Alexandrina I. Ghica, soţia 
lui Ion Ghica, a donat Academiei române un 
fond de 50.000 lei, sub numele de : «Fondul Ioan 
Ghica», din venitul căruia Academia să cumpere 
şi să publice documente vechi, relative la istoria 
românilor. 

* 
S p o r u l în ţ a r ă . Dintr'o statiscă publicată de 

direcţia generală sanitară, reese că în cursul 
anului 1907 populaţia ţării a sporit cu 100.587 
suflete. 

Acest rezultat întrece toate excedentele de până 
acum. 

Blajul în luptă. 
» Unirea* într'un număr extraordinar publică la 

loc de frunte următoarele : 

Pentru cultura naţională. 
Graba, cu care proiectul de lege pentru 

şcoalele poporale, a contelui Apponyi, a tre
cut prin comisia şcolară a dietei, zilnicele 
atacuri îndreptate cu toată răutatea contra 
libertăţii presei şi abandonarea aproape de 

tot a făgăduinţii, ce a făcut acest guvern, 
pentru sufragiul universal, a mişcat toată 
suflarea românească şi a făcut-o să teie în 
apărare drepturile bisericei şi şcoalei corifè-
sionale, atât de greu ameninţate. " 

Comitetul partidului naţional, cum şi de
putaţii naţionalităţilor, au hotărît să lupte cu 
toată puterea cuvântului contra proiectului 
de lege a ministrului de culte. Consistórul 
mitropolitan al bisericii române neunite, adu
nat la Sibiiu, a decis, ca Arhiereii acelei bi
serici să protesteze contra acelui proiect. 
Episcopii bisericei noastre unite, împreună 
cu inspectorii scolastici, sunt convocaţi pe 
mâne Joi, Ia scaunul mitropolitan spre a s e 
înţelege asupra poziţiei ce au să ieie, faţă 
cu atacul îndreptat contra drepturilor bise
ricei pentru susţinerea şcoalelor confesionale, 
iar pe Duminecă în 10 crt e convocată ia 
Blaj o mare adunare poporală. 

Să stăm umăr la umăr luptând cu toate 
mijloacele legale contra celor ce vreau să 
împedece dezvoltarea noastră culturală şi 
libertatea gândirii! 

C O N V O C A T O R . 

Cetăţenii locuitori în cercurile electorale 
Aiud, Vinţul-de-jos, Dicio- Sân-Martin şi 
Uioara, se convoacă la adunarea poporală, 
ce se va ţinea în Blaj Duminecă în 10 
Martie n. 1907 la 11 ore înainte de 
amiazi în piaţă, eventual în Hote! Univers, 
cu următorul 

P R O G R A M : 

1. Deschiderea adunării. 
2. Discusiune asupra 

a) sufragiului universal 
b) libertăţii de pressa şi 
c) a proiectului de lege despre şcoa

lele comunale şi confesionale. 
3. Proiect de resoluţîuni. 

B l a j , la 3 Martie n. 1907. 

I. M. Moldovan, Simeon Pop Mateiu, dr. 
Izidor Marcu, dr. Augustin Bunea, Gavril 
Pop, dr. Alex. Pop, dr. V. Szmigelski, Ste-

face ca soldatul ăla din Bucureşti dă l'a trimes 
să aducă fragi din pădure : s'a urcat ăla 
cu oala în toţi copacii se culeagă fragi, şi s'a 
întors la căpitan să'i spună că toţi pomii sunt 
scuturaţi şi n'a găsit nici una pe sus... Şi ăla 
ştia de fragi, cât ăsta de regie«. 

— »Ba ştie«, zice Contandin, » ştie : nu-i aşa 
mă Oanceo, că Regie, e cum ar fi la împărăţie: 
adecă unde e împărat se zice împărăţie, şi unde e 
Rege se zice Regie«. 

— »Şi« adaugă Oancea, pricepând gluma, cum 
s'ar zice, unde e domn, este domnie, şi unde e 
prost ca tine, e prostie «... 

— »Haiti! te-a înfundat mă Constandine« 
strigă alt primar râzând, şi tot grupul râde, co
municând gluma, şi apoi râsul, până şi celor din 
afară, cari hohotesc şi ei, numai ca să nu se bage 
de seamă cum ii trec răcorile, căldurile şi sudo
rile, în aşteptarea momentului solemn. 

S'aude scurt! — »Prahova« ! şi Gheorghe 
Pralea abia mai are timp să şoptească. 

— »Mă! să nu vă fie frica! De v'o întreba, 
să răspundeţi tare ca în faţa lui Dumnezeu ! Şi 
să'l mâncaţi din ochi, mă ! 

Primarul Constandin şopteşte: 
— »O să'l mâncăm din ochi, de n'o să ră-

mâe nimic pentru flămânzii din urma noastră*. 
Pe rând, tacticos, Primarii trec în sala tronu

lui, şi toţi îngălbenesc. Pe scara tronului, în pi
cioare, stă Suveranul. Cu toată înfăţişarea Iui li
niştită, majestoasâ. EI priveşte emoţionat, — cer
când să pară liniştit, — către cetele de voinici 
cărunţi cari înaintează, pe când Regina, dă mâna, 
spre sărutare, ultimului primar rămas din jude--
ţul trecut înainte spre ieşire. 

Nouii intraţi, înaintează galbeni, şi, tremurând, 
cu frunţile ude de sudori se opresc ca să treacă 
pe rând. Fie-care s'apropie, se înclină spre mâna 
întinsă a Regelui şi îi urează »să trăiţi* Í Apoi 
trece spre Regina, îi sărută mâna, se emoţionează, 
vrea să vorbească şi izbucneşte în plâns, şi tre
când spre ieşire îşi şterge ochii. 

Acum înaintează Gheorghe Pralea, se opreşte 
în faţa Regelui, salută milităreşte şi strigă: 

— »Să trăieşti Maiestate ! La mulţi ani, să dea 
Dumnezeu să ajungi şi jubileul de 50 de ani.* 

Suveranul, dă din cap mulţumind, dar înainte 
de a-1 lăsa să plece, El întreabă pe ţăranul pri
mar: 

— »De unde te cunosc eu?« 
— »Dela Plevna, Măria ta!« strigă Gheorghe 

înţepenindu-se într'un salut. »Când am venit cu 
steagurile cucerite dela Griviţa*. 

— »A fost o zi frumoasa...« zice bătrânul Rege 
mişcat de amintirea acelor vremuri eroice. 

— »Frumoasa«, zice Gheorghe mişcat cu gla
sul vibrând, muiat de lacrămi, »frumoasa că am 
luptat pentru Măria Ta, şi pentru ţară!« 

Suveranul are ochii umezi, dar El nu se ob
servă, şi nu vede de cât emoţia sinceră a ţăra
nului care salută ; El îi întinde mâna, şi o strânge, 
pe când primarul, ars de soare, uitând şi de cu
viinţă şi de toate, apucă mâna Regelui în amân
două mâinele lui, bătătorite de muncă, şi o strânge 
şi o sărută, udând-o cu lacrămi. 

Prefectul face semn altuia să înainteze. Gheor
ghe trece spre locul Reginei, se opreşte, îi sărută 
mâna şi pleacă suspinând printre lacrămi. 

îndărătul lui vine Constandin, el e galben ca 
un mort. Primarul* trece prin faţa Suveranului 
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fan Pop, G. Muntean, dr. Ioan Sâmpălean 
Al. Uilacan, I. Nistor, dr. Ioan Bălan, Ga-
vril Precup, Iacob Popa, Eugen Pantea, 
Aurel C. Domşa, N. Popescu, luniu Brut 
Miçu, Nie. S. Aron, dr. Laur. Nestor, Iacob 
Domşa, dr. Danii Szabó, dr. Cornel Ordace, 
luniu Brut Hodoşiu, I. Moldovan, Victor 
Muntean, Demetriu Radu, Ilie Mircea, Dio-
nisiu Trifan, Alexandru Comşa, Iuliu Pop, 
Aurel Trifan, Iuliu Brânduşian, V. Suciu, 
Aurel Velican, Ioan German, dr. Victor Ma-
caveiu, dr. Sbârcea, dr. V. Suciu. 

Augustin Gruiţia, Vas. Bersan, dr. Ioan 
Chirilă, Aurel Vodă, Petru Brânduşianu, Au
gustin Coltor. 

Sim. Moldovan, Emil F. Negruţiu, D. 
Radeş. Ioan Puşcaş, losif Lita, Elie Ban, 
Gligor Bianu, Ilie Rotar. 

Vas. Szmigelski, T. Bărbat, Teod. Pănă-
zan, I. Bărbat, Aug. Morariu, Ioan Comşa, 
Georgiu Bărbuleţ. 

Obstrucţie? 
-O 

— Raport telefonic din Camera ungară. — 
Şedinţa de azi a fost iarăşi a deputaţilor 

noştri. Dar, atmosfera era astăzi cu mult 
mai potolită decât altădată — şi în ce pri
veşte pe vorbitori şi în ce priveşte pe as
cultători, adică turburători. Chiar şi strigă
tele erau mai senine şi mai păzite. Era 
uimitor, cum se schimbau toanele Camerei : 
acu zimbea şi părea a fi gata de a se îm
păca, acu izbucnea iarăşi într'un »forte« mai 
mocnit. 

Ceva interesant : poporalii n'au scăpat un 
cuvânt legănat, până vorbiseră deputaţii 
noştri. Votul însă şi-l-au dat împotriva lor. 

Remarcăm păşirea agresivă alui Lázár 
Zoárd: cel care nu era să se aleagă fără 
voturile celor 29 români nemernici din Cin-
teiu (în frunte cu vestitul Hună Iacob) a 
ţinut să răsplătească pe români, înjurându-i 
în fel şi chip. 

Şedinţa se deschide la orele 10. 
Deputaţii naţionalişti sunt de faţă în număr aproape 

complect. Prezident Justht Gyela. 

La ordinea zilei raportul comisiei de petiţii cu 
privire la înfrânarea agitatorilor. 

Lázár Zoárd (kossuthist, din corn. Aradului). 
Dacă deputaţii români (Şt. Pop) nu agită ei di
rect, se fac părtaşi de agitaţie consimţind la aceea, 
că alţii să agite pentru ei. De ce nu desaprobă 
Şt. Pop, pe cei ce au fost osândiţi pentru agi
taţie în cercul lui? De ce se separează de ma-
ghiarime românii, chiar şi în cafenele, ca şi cum 
s'ar teme să nu fie molipsiţi ? 

O v o c e : Numai lemne de s'ar lega de ei ! 
Lázár Z. : De ce spriginesc ei nizuinţele Vie-

nei? De ce numai ei au dat mână de ajutor fiş-
panilor nelegali ai lui Fejérváry ? De ce, când în 
Cameră au protestat împotriva guvernului ilegal ? 
(Sgomot.) 

Recunoaşte de altfel c ă s drepte multe plângeri 
de ale românilor. Vorbeşte de ridicarea contin
gentului... 

Coriolan Bred iceanu: Şi acela dvoastră o 
să-1 votaţi ! 

Lázár Zoárd : Face şi el stereotipa deosebi
rea între ţăranul român şi politicianul seducător. 
— El ştie mulţi români (pomeneşte pe preotul 
din Chişineu,) cari se închină fără rezervă acestei 
patrii, şi plângeau de înduioşare, sub amintirea, 
întâmplărilor istorice din 48, care au adus liber
tatea pentru toţi ! Acel preot a tras clopotele la 
moartea lui Kossuth L, dar un advocat român 
a alergat de l-a oprit. — In Ungaria nici odată 
n'a fost domnie de clasă, iar domnia de rassă şi 
mai puţin. 

N'are încredere în intenţiile naţionaliştilor, cu 
toate că sperează pocăinţa lor. 

La propunerea comisiei însă nu se alătură. 
St. Pop : (Cere cuvântul în chestie per

sonală). Contrar cu oratorul, afirmă încă 
odată că nu agită împotriva naţiei ma
ghiare, şi va avea prilej să dovedească Ca
merei, că însaş judecăţile tribunalelor în 
materie de agitaţie sunt preocupate. — La 
fişpanul trabant, din Arad, chiar vice-comi-
teîe de azi i-a făcut cele mai mari ovaţii !• 
(Contraziceri). 

íoan Suciu í In luptele comitatense în
suşi Lázár Zoárd a venit adesea la românit, 
cerându-Ie ajutorul. Atunci fireşte nu au* 
fost agitatori. (Naţionaliştii: acuma stri
gaţi ! !) Arată că tocmai marii maghiari de 
astăzi au fost razimul guvernului tiszáist. 
(Sgomot). Dacă va fi pusă la ordinea zilei 
ridicarea contingentului, de sigur tot aceştia 
mari patrioţi o să-1 voteze şi acesta. Fi

reşte pentru recompensă! (necontenite con
traziceri !) Da, pentru recompensă şi intere
sele ţării se pot arunca Ia o parte., (fur
tună)... 

Prezidentul : (furios). Dl deputat nu 
se apără, ci atacă. De urmează astfel îi iau 
cuvântul. (Ii mai dă puţină lecţie. Stânga 
aplaudă ca sărită din minţi). 

I. Suciu : Nu agităm împotriva consti
tuţiei, dar pretindem ca ea să nu fie inter
pretată eclusivist (Lázár Zoárd întrerupe 
mereu, Prezidentul sună). — El nu a ziş 
nici la o adunare *h"Hp?.rat«. în loc de 
Rege. Aşteaptă să ceară iertare Lázár Z. 
dacă nu poate dovedi asta. »Tribuna« a 
scris greşit în raport. — Pomeneşte cazuri, 
de munca ce desfăşură conducătorii ro
mâni pentru binele ţăranilor. — Naţiona
liştii au întrat în parlament să facă pace, 
iar nu să agite. — (Stânga s'a potolit, face 
chiar o mutră prietinoasă). — Cere admi
nistraţie mai bună, dacă nu vrea să fie a-
gitat ţăranul. Este o nesocotinţă să se tra
teze acuma cu atâta uşurinţă, o chestie, 
delà care atârnă viitorul ţării ! (Aplause la 
naţionalişti). 

C. Brediceanu : Muliă vreme este ne
voit i face polemii cu stânga, care iarăşi 
a prins gust de gălăgie. (Prez. îndrumă 
la ordin pe Markos şi Lázár). înşiră apoi a-
şezămintele noastre culturale, respingând 
acuza lui Lázár. Dar nu putem face cât am 
vrea pentru cultura poporului, căci legile şi 
guvernul ne împedecă în fel şi chip. Lăsaţi 
să muncim liber pentru întărirea noastră 
economică şi culturală,, căci întărindu-se o 
parte a naţiunei întregi, se întăreşte însaş 
ţeara. (S'auzim, S'ăuzim ! Prezidentul în
drumă la ordine pe Szokoly T. şi Nagy E.) 
Apelează la cei ce doresc buna înţelegere. 
Prezintă propunerea, să se treacă la ordi
nea zilei asupra petiţiilor delà comitate. (Na
ţionaliştii felicitează pe orator, care vorbise 
cu multă emfază. Camera e în dispoziţii 
bune). 

La vot se primeşte propunarea comisiei. 
Şedituţa se suspendă pe 10 m. 

ca un halucinat, dar câné ajunge în faţa Regi
nei el îi apucă mâna, o sărută şi cade în ge
nunchi, plângând, şi. ne mai putându-şi stăpâni 
emoţia, zice suspinând : 

— »Maria Ta, Măria Ta 1« 
— »Ce ai ? Nu plânge !« zice Suverana îndu

ioşată, cercând să-1 ridice; însă când îi vede 
faţa, Ea îl întreabă: 

— »Dar de unde te cunosc eu pe d-ta ?« 
— »De când mi-ai scăpat vieaţa, când m'ai j 

îngrijit, în ambulanţă, Măria Ta« zice ţăranul is- \ 
bucnind în plâns. Şi căzând în genunchi, plan- • 
gând ca un copil, el începe să-i sărute marginea 
rochiei, şi sărută locul pe care Ea calcă, şi-i să
rută ghetele şi plânge, plânge, de saltă tot cor
pul lui de uriaş. 

Regina, mişcată de această scenă, simte cum 
o năpădesc lacrimile, şi duce batista Ia ochi, cer
când să se stăpânească. 

Ţăranul plânge şi iar sărută rochia Suveranei, 
şi plânsul lui e atât de comunicativ, că toţi pri
vitorii, mişcaţi, îşi simt ochii umezi şi duc ma
nile sau batistele la ochi. Câţiva din cei de faţă 
se reped să-1 ia de pe treptele tronului, ca să 
nu-i vină Suveranei rău de atâta plâns. Uriaşul, 
uitând unde se află, se smulge din manile celor 
ce-1 duc, şi se aruncă din nou la picioarele Re
ginei, sărutând rochia, treptele şi covorul pe care 
calcă Suverana, şi abia mai poate să scoată din 
inima lui, prea plină de recunoştinţă, cuvintele: 

— »Maria Ta, Măria Ta, nu m'ai uitat !« 
Dar când vede, că Suverana plânge de este 

aproape să i-se rupă inima, Ei bună, şi când ghi
ceşte că trebue să plece, el mai sărută odată 

treptele tronului şi plângând cu hohote, abià ză-
rindu-şi drumul de lacrimi, porneşte spre uşă, 
dus de câţi-va primari. Acî el se opreşte lângă 
George Pralea, iar când toţi au trecut, când gru
pul s'a format din nou lângă uşe, înainte de plecare, 
ţeranii mai strigară odată cu vocile ude de la
crimi : 

— »Uraa! Să trăiţi! Să trăiţi! Uraa!« 
Şî întregul convoi, de primari emoţionaţi, se 

opreşte dincolo de uşe, ştergâadu-şi ochii cu 
mânecele... 

Ajuns acî, primarul Constantin, se sprijină de 
rampa scărei şi începu din nou se plângă şi apoi 
se râdă, şi se plângă, aşa în cât toţi cred că a 
nebunit. Ţăranul se lăsă jos p e treapta scărei ce 
duce spre ieşire şi nu se mai- poate opri din 
hohote de plâns şi suspine. 

— »Ce ai mă?« îl întrebă Qeorge Pralea, cei> 
când" să-1 potolească, şi să pară şi el liniştit : 

*€è ai frate? de ce plângi? spune mă frate; 
nu mai plânge aşa, că ne dai de ruşine ! U te , 
că priveşte lumea la noi. De ce plângi mă ?« 
' Uriaşul cercă să se domolească şi zise într'o 
nouă isbucnire de plâns : 

— »M'a recunoscut Măria Sa, mă ! m'a recu
noscut ! Acum 25 de ani mi-a scăpat vieaţa, şi 
azi m'a recunoscut şi... şi a plâns şi Măria Sa, 
mă! a plâns sărăcuţa 1« 

— »Ei, lasă, m ă ! lasă nu mai plânge 1« zice 
Oeorge Pralea, ştergându-şi ochii, şi cercând să 
zimbească. Las'că şi pe mine m'a recunoscut 
Vodă! Ce are a face!?... Noi, mă, noi suntem 
cunoscuţi vechi cu Ei, mă! Nu mai plânge, 
lasă...« 

POEZII POPORALE. 
Cnlese de Ioan T. Abrudan (Bihor). 

Frunză verde după-arace, 
Pe badea nevoia-'l calce, 
Frunză verde lemn domnesc, 
Nu-'l calce, că-'mi bănuesc. 

Cine n'are dor în ţară 
Vină la mine şi ceară, 
C a m un dor cât un izvor 
Şi l-oi da eu tuturor. 

Maică, Ia d'irima mea 
Este-un rit ş'o fântânea, 
Maică, râtu-i de urît 
Şi fântâna de-amar mult. 

Mamă, când tu m'ai făcut 
Doamne bine ţi-a părut, 
C a i gândit că faci o pană, 
Făcu-şi la neamţu cătană, 
Ai gândit că faci o rugă 
Mă făcu-şi la neamţu slugă. 

Rău m'a blăstămat mama 
într'o sfântă Marţi sara, 
De-oi peri să pier în foc, 
De-oi trăi să n'am noroc, 
De-oi peri să pier în pară, 
De-oi trăi, să n'am tigneală. 

*) leagăn. 

Vut'ar bate Dumnezeu 
Tălpile delà belceu*) 
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După pauză s'au pertractat diferite petiţii. Intre 
ele una delà comitatul Zsolna, în care se cere 
ca confesiunea izraelită să fie reprezintată în 
Casa magnaţilor. După vorbirile Iui Ugrón, Ba
konyi, Battyiănyi Tivadar, Rátkay s'a hotărît să 
se dea petiţia guvernului spre studiare. 

Vorbirile au fost cele mai multe favorabile ce
rerii ovreilor. 

Şedinţa s'a ridicat la ora 2. 

0 mare adunare naţională. 
E p i s c o p i i l a g u v e r n . 

Consiliu ministerial. 
Budapesta, 7 M a r t i e . 

Valurile rezistenţei naţionale împotriva ne-
omenosului atentat al guvernului, cresc. Ziua 
de azi ni-a adus veşti înălţătoare despre 
lupta de apărare naţională. Vorbim la alt 
loc despre acţiunea Blajului, care ne aduce 
aminte de luptele strămoşilor noştri. Ştirile 
de mai jos vor umplea asemenea de bu
curie şi nădejdi toate inimile româneşti. 
Este vorba să se convoace o mare adu
nare naţională sub presidiul archiereibr, în 
care să se protesteze solemnei contra atenta
tului la viaţa poporului român. 

Asemenea efect binefăcător va face asupra 
întregului nostru popor şi înălţimea la care 
s'au ridicat archiereij noştri în aceasta oră a 
primejdiei. 

Iată ştirile ce — am primit azi noapte: 

Episcopi i la Apponyi . 

Delegaţia bisericii ortodoxe române com
pusă din Metropolitul Ioan Meţianu şi cei 
doui episcopi sufragani Nicolae Popea şi 
Ioan I. Popp a fost primită în audienţă 
de către ministrul de culte Apponyi Albert 
azi la orele 1 şi jum. 

Metropolitul Meţianu a prezintat memo
randul în care se accentuiază cu deosebire 
marea greutate cu care poporul nostru 

suportă salarele ridicate ale învăţătorilor pi 
se protestează contra desnaţionalizării şco
lilor confesionale române. 

Ministrul Apponyi a răspuns că întrucât 
se poate va lua în considerare justele 
obiecţiuni ale Memoriului. Este însă ho
tărît a validita punctul de vedere al statu
lui fără nici o concesiune şi d'aceia nici 
nu se prea poate aştepta delegaţia la o 
modificare mai esenţială a proiectului. 

Roagă pe prelaţi să lucreze şi dânşi ca 
eventualele agitaţii nejuste şi neoportune 
ce s'ar întreprinde contra proiectului să le 
mulcomească. 

Audienţa a ţinut o jumătate de oră şi 
se zice că ea a fost strict de oficialitate. 

O mare adunare naţională. 
Clubul naţionalist a ţinut conferinţă azi 

între orele 5—8, continuând discuţia de ieri 
asupra luptei în — şi ex-parlamentară faţă 
de proiectul lui Apponyi. S'a discutat asu
pra convocării unei eventuale mari adunări 
naţionale sub presidiul arhiereilor noştri în 
care să se protesteze solemnei împotriva pro
iectului lui Apponyi. 

Consi l iu ministerial. 
Azi Ia 12 ore s'a ţinut un consiliu mi

nisterial, la care au participat toţi miniştrii. 
Se zice, că consiliul s'a ocupat şi cu re

zistenţa românilor contra proiectului lui 
Apponyi. 

Contra f işpanului din comitatul 
Bihorului . 

Comitatul Bihorului unde, e cuibul fa-
miliiei Tisza, a fost singurul în întreaga ţară, 
care nici până azi n-a capitulat coaliţiei. Qlatz 
Antal, fişpanul coaliţiei în acest comitat, nu se 
poate nici cum ferici cu vicişpanul şi cu ceilalţi 
slujbaşi comitatensi.. Mai în urmă i-s'a dus de 
ştire fişpanului, că la congregaţiunea din Martie 
să fie inzultat şi faptice. 

El a îndrumat, poliţia, să afle ce e adevărat 
din svon. Căpitanul de poliţie Oerő, ascultând 
pe mai mulţi inşi a aflat, că pretorele Szunyogh 
în o discuţie de cafenea a zis următoarele: 

— O să dăm noi afară {din congregaţie) parti
dul kossuthist cu fişpanul cu tot! Protonotarul 
comitatens Keszthelyi, a folosit într'o scrisoare sfi-

cioasă astfel deespresiuni la adresa fişpanului,încât 
procurorul a pornit proces contra lui pentru ca-
lumnie. Se înţelege, nici nu se puieà altfel, doar 
a vătămat pe fişpanul coaliţiei. 

Şi contra pretorului s'a pornit cercetare dis
ciplinară. 

împotriva păcătoşilor. 
Bocşa-Română, 20/11 1907. 

Onorată Redacţiune! Mă rog foarte frumos a 
pune în numărul ce-1 căpătăm Duminecă urmă
toarele : 

Iubiţilor fraţi români şi creştini ! Vreme tristă 
am ajuns : In 6 Februarie era târg de săptămână 
la noi. Văzut-am atunci trei oameni, cei mal frun
taşi din comuna noastră, români şi creştini, în
tre sute de creştini săraci şi văzut-am şi pe Ion 
Căldăraş, chiar ţigan din cort cum înjurau şi 
blăstămau şi întrebau pe cei trei bogătani: Cum 
a fost de bun papricaşul de cal delà Weiss 
Iulian. Dar vinul şi răchia au băut-o cu vadra şi 
papricaşul cu lopata. Dar ţiganul luându-şi pălă
ria din cap făcu sfânta cruce şi zicând: aceşti 
trei bogătani au zis că vinu delà Weiss Iulian a 
fost tare dulce. Iubiţii mei creştini ! Eu sunt ţigan 
şi eu cred că a fost dulce, că aceştia n'au băut 
vinu lui Weiss Iulian, ci au băut sângele nostru 
creştinesc ! Şi mai departe a zis ţiganul ; îmi хь 
die pălăria mai odată la cer şi zic: aceşti trei 
bogătani sunt fraţii lui Iuda. Ehova să aibă grija 
lor. 

Eu sunt creştin şi când am auzit că pe noi 
românii am ajuns şi ţiganii să ne înjure, trei zile 
n'am putut să mănânc şi lacrimile părău curg că 
noi românii de astea am ajuns şi de ţigani să 
fim căzniţi. 

Iubiţii mei cetitori să cetiţi şi celor ce nu ştiu 
carte. 

Cei trei bogătani sunt : Maxin Once Fersu, 
Mihai Bojin, Todor Tina. 

Dar mai una delà Bocşa. Belitu de Constantin 
Aflat şi Trifu Jeba au votat cu jidanul. Lui Jeba 
i-s'a făgăduit chinezie, iar lui Aflat vice-chinezie. 
Dar precum să vede, au rămas numai cu papri
caşul, că pe ei nu i-o pune Weiss, ci oamenii 
din sat. Dar moşu Oorgiţa să facă pe nepotul 
notar ; Ştiopu Târşu a căpătat iberont delà dom
nie pentru oi. Mai una e nou : cercui Bocşei 
are 32 de sate ; sunt 30 de chinezi români, nu
mai 1 ungur şi 1 neamţ. Din ei toţi au ajuns 
să se vândă lui Iuda numai unu, curat ca soarele 

In care m'am doicat eu. 
Că tălpile-au fost de ceară 
De lume să n'am tigneală, 
Paele-au fost de secară 
Ardere-ai lume cu pară. 

Fata ce crede'n fecior 
Detun-o Doamne cu nor. 
Feciorul ce crede'n fată 
Detun-o Doamne cu peatră, 
Numa'n mine nu tuna 
Că şi eu crezui Ia una. 

Arză-1 focul măritat, 
Că cu drag l-am aşteptat 
Şi curînd m'am săturat, 
Săturat până'n grumaz 
De-a tot trage la năcaz. 
Hai prin casă, buf de masă, 
Ies în tindă, buf de grindă, 
Mă sui în pod, nu-i slănină, 
Merg în tindă, nu-i făină. 

Bade, dorul delà tine 
Peste multe dealuri vine, 
Aşa vine de ferbinte, 
De-aş sta în loc, m'aş aprinde. 

Bade, de dragostea noastră 
Crescut-a fânul de coasă, 
A 'nflorit şi otava 
C a gândit că mi-i luă, 
A 'nflorit şi s'a tăiat, 
C a gândit că ne-am lăsat. 

N'o şti nime când m'am dus, 
Numa-i m'ar vedea că nu-s. 

Sus e cerul, largă-i lumea, 
Bine c-a'nfrunzit pădurea. 

Merse-i sara pe uliţă 
Aflai pe mândra'n portiţă 
Şi-mi dădu a ei guriţă. 

Frunză verde de răchită, 
Mândruţa mea se mărită. 
Mărită-te fată mare, 
Numai să nu-ţi pară jale, 
Mărită-te fată mândră, 
Numai ochii să nu-ţi plângă. 

Merg în lume după bine, 
Vin acasă n'aflu pe nime, 
Cat în toate laturile, 
Nu văd numai gardurile, 
Oardurile-s îngrădite 
Cu 'ngrădele de nuiele, 
Să vină mândrele mele. 

Pe marginea Dunării 
Merge badea cu boii, 
Şi 'naintea boilor 
Merge-o fată ş'un fecior, 
Fata merge tot plângând 
Feciorul tot fluerând, 
Feciorul din graiu grăia: 
Ce tot plângi tu fiica mea? 
Da eu bade cum n'oi plânge 
Că dâr faţa ta cea albă, 
Lăsa-i plug, lăsa-i teleagă, 
Lăsa-i pe maica beteagă, 
Cu faţa cătră părete 
Cu gura arsă de sete. 

Haida fată să te joc 
Dee-ţi Dumnezeu noroc 
Ca sămânţa 'n busuioc, 
Că câte fete-am jucat 
Dumnezeu noroc le-a dat. 

Horeşte-ţi fata horile 
Până eşti cu surorile, 
Dacă te vei mărita 
Toate horile-i uita, 
Şi câte nu li-i uita, 
Nu-i cuteza a-le cânta 

De guda de soacră-ta, 
Merge-afară ca cioara, 
Vine 'n casă ca o coasă 
Mă mustră că nu-s frumoasă. 

Tu eşti mândra mândrelor, 
Drăguţa feciorilor, 
Duce iarbă la juninci, 
Oură dulce la voinici. 

Bădiţă cu păr negruţ 
De trei ori mi-ai fost drăguţ, 
Pentr'o minciună din sat 
Tu de mine te-ai lăsat. 

Cucuie cu pene verzi 
Mândru cânţi vara 'n livezi, 
Vină cântă 'n curtea mea 
Că mai bine te-oi ţinea, 
Cu colac de grâu curat 
Cu vin roşu pipărat. 

Flueră badea Ia sat 
Se teme că l-am lăsat, 
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şi creştin, a venit cu creştinii să voteze. El avea 
măiaiu şi ciapă în straiţă. 

Acestora, iubită creştinătate, trebue să ne ru
găm toţi, să le dea Dumnezeu sănătate, atât chi
nezului, cât şi întregei comune Oiurgiova, că 
sunt toţi creştini, nu sunt ca pe la noi la Bocşa 
păgâni. Torna Romanul. 

* 
Fiind alegere în cercul Bocşa-română, cei din 

comuna noastră Oiurgiova au votat cu toţii la 
un Ioc, numai Nicolae Rădici a votat cu jidovul 
Weiss, şi acesta ne-a pătruns până la inimă pe 
toţi, delà mic pân' la mare, muieri şi bărbaţi, 
feciori şi fete, că ne-a făcut o ruşine'foarte mare. 

Oiurgiova, 20/11 1907. Un Oiurgiovan. 
* 

Noi Cacovenii suntem vecini cu cercul Bocşei 
şi vă pot mărturisi că i pizmuim pe Bocşeni că 
li-s'a dat prilej să arate din nou românilor de pre
tutindeni statornicia şi virtutea românească. Eram 
cumva năcăjiţi că nu ni-s'au dat nouă din cercul 
Oraviţii prilejul se arătăm lumii cum ştiu românii 
din cercul nostru lupta pentru cinstea neamului. 
Soartea au vrut ca cercului Bocşei să-i cadă onoa
rea asta. Şi cum au răsplătit oamenii cinstea a-
ceasta? Cu acea că cu câţi m'am întâlnit până 
acuma, toţi cu scârbă şi cu o ură neîmpăcată 
vorbesc despre nemernicii conducători ai alegăto
rilor din cercul Bocşei, onoare şi închinăciune 
celor ce au susţinut steagul naţional. Noi Ca
covenii îi condamnăm cu toată asprimea, căci 
trebuiau să ştie că nevrednicii trebuesc osândiţi. 
Se vede că inteliginţa încă a şezut pe laurii de 
astă primăvară. Astfel se înţelege că poporul a 
rămas de ruşine. Căci dacă conducătorii erau la 
loc, nime nu ar fi fost în stare să-I corupă. Popa 
din Valeapai, cel care are 90 de jughere de pă
mânt delà consistor, votează cu Weiss. Oh mi-se 
stringe inima de atâta laşitate. Acum întreb fost'a 
cineva săi strige popii Pascu din Bocşa când cu 
ţinerea vorbiri de program alui Weiss : Popo, 
aci 'ţi este locul? Nu ! nimeni nu şi-a deschis 
gura. 

Vor zice mulţi că bocşenii sunt avisaţi Ia so
cietatea căilor ferate. Răspund : Noi din cercul 
Oraviţei suntem şi mai mult avisaţi la ea, căci 
la noi societatea are mii şi mii de lanţe de pă
mânt dintre cele mai bune, şi totuşi n'au fost 
în stare să ne impună nici chiar pe un Szte-
rényi. 

In ziua alegerii din Bocşa erau Ia noi în Ca
cova pline uliţele de lume, aşteptau cu nerăbdare 
resultatul alegerii, şi când sosi vestea prin tele
fon, că a învins jidanul, o, să fiţi văzut cum blăs-
tămau oameni noştri pe nemernicii aceia ce şi-au 
vândut neamul, par'că şi acum când scriu aceste 

Flueră badea la rît 
Se teme că î-am urît. 

Ducu-mă şi n'oi veni 
Să văd cine m'o dori, 
Dori-mă-va maica mea 
Că n'am trăit rău cu ea. 

De aici pân' la popa 
Şindilită-i uliţa, 
Cu şindiie de nuiele 
După degetele mele 
Delà drăguţele mele. 

Pe marginea Dunării 
Mă prinseră jendarii, 
Doi mă leagă, doi mă 'ntreabă 
Ce-am făcut cu Duna 'ntreagă, 
Fost-a târgul la Giula 
Ş'acolo am dus Duna. 

Hei părut, părutul meu 
Crească-mi-te D-zeu, 
Ca şi iarba 'n temeteu*) 
S'o cosească cosaşii 
S'o adune iobagii, 
Birişii la boi s'o dee 
Boii prin coarne s'o iee. 

S'o arunce peste câmpie 
Ca să crească din ea vie, 
Din buciumaş struguraş 
Să-1 apuce-un fecioraş. 

*) Cimitir. 

şire mi-se rădică părul în cap, n'aş vrea să cadă 
pe capul acelora cari au cauzat căderea partidu
lui naţional. Se vede, că mai bine -le place boc-
şenilor de un jidan decât de un român. Poftească 
deci pe Ia noi, că-i mai aproape decât Buda
pesta că avem un pui de jidan care studiază de 
ablegat. 

Este copilul unui jidan din Cacova. Balabusta 
cea frumoasă se laudă către muierile noastre că-1 
face ablegat, de aceia îl poartă încă de acuma cu 
pinteni şi cu mantaua de magnat. Câtă îndrăz
neală Ia ovreii ăştia. Iţi vine să iai lumea în cap. 
s'au înstăpânit prin sate, ei în tot locul şi noi 
după uşă. O ! Doamne Doamne! 

Constantin Novacescu. 

Din străinătate. 
Audienţa preşedintelui Dumei la Ţar. 

Preşedintele Dumei, Teodor Oolowin, a fost pri
mit ieri la ora 10 în audienţă, de Ţarul Nicolae, 
Ţarul şi-a exprimat mulţumirea asupra deschiderei 
nouei Dume şi a accentuat, cât de grea va fi 
acţiunea ei, din moment, ce atâtea partide sunt 
reprezentate în Dietă. 

Oolowin şi-a exprimat speranţă, că va puteà 
să reunească într'o singură direcţie diverginţa de 
păreri a partidelor şi a o concentra spre o unică 
ţintă, spre binele şi fericirea ţărei şi a popo
rului. 

Ţarul crede în sfârşit, că Duma va puteà ex-
operà crearea legilor, pentru care s'au depus 
deja proiecte pe biroul Camerii şi că aceste legi 
vor aveà puterea de a mulţumi pe fiecare. 

In urmă Golovin promite Suveranului, că în
treaga reprezentanţă a poporului, se va strădui 
să-şi câştige încrederea prea-înaltă şi va lupta în 
baza legilor pentru paza tronului. 

Preşedintele Dumei a fost apoi prezentat ţa
rinei Alexandra. 

* 
Chestia evrei lor în Dumă. In actuala Dietă 

a Rusiei, evreii ruşi, se vede că au mai mulţi 
aderenţi, cari Ie vor apăra interesele. 

Multe oraşe, mai ales din Caucaz, au insistat 
Ia plecare pe lângă deputaţii lor, ca Ia deschi
derea Dumei, să ceară imediat cuvântul în chestia 
evreiască, cerând Dumei, ca evreii să poată vizita 
toate locurile de cură din Rusia, ceea-ce până în 
prezent nu le era permis, decât numai în anumite 
părţi. 

* 
In chest ia separaţ iunei franceze. In adu

nările prelaţilor, ce se vor ţine în bisericile din 
provincie se va lua hotărîrea, de a se stipula un 

Mă mână maica ia vie 
Să-mi plivesc busuioc mie 
Busuiocul nu-i goros; 
Mă luai pe vale 'n jos 
Mă'ntâlnii cu'n om frumos, 
Nici bineaţă nu mi-a dat 
Până ce m'a sărutat, 
Nu ştiu cine m'a văzut, 

M'a văzut pipernica 
Şi m'a spus cătră maica 
Şi maica cătră surori, 
Surorile cătră fraţi 
Fraţii mă luară 'n braţă 
Mă puseră 'ntr 'o lăduţâ 
Să fiu la feciori drăguţă. 

Dacă vreai maică să vii 
Nu veni pângă fântână 
C'avem un câne lătraş 
Şi te-o muşca de obraz, 
Ci vină după ogrezi 
Să vezi strugurii cei verzi, 
Cum îi poartă porumbii 
Ca pe mine străinii. 

Astă vară a fost vară, 
Mă culcai pe nalbă-afară 
Auzii cânii bătând 
Şi fiarăle ţurgălind, 
Biraele tropotind, 

Scoală maică, scoală dragă 
Vin biraele mă leagă 
Cu trei rifi de primă neagră 

mod, după care se va face pe viitor numirea 
episcopilor. Drepturile, ce le aveà până acum 
şeful statului trec asupra prelatului din provin
cia, unde e să se aleagă episcopul. 

* 
Teama d e o invaziune germană în An

glia. La Camera lorzilor din Anglia a avut loc 
săptămâna trecută o interesantă discuţiune asupra 
pericolelor ce ar exista într'o invaziune neaştep
tată a germanilor în Anglia şi asupra mijloacelor 
de a preîntimpinà aceste pericole. 

Lordul Lovat, făcând aluziune la manevrele na
vale, cari au loc actualmente în apropiere de La
pos a atras atenţiunea Camerei asupra uşurinţei 
ce ar aveà Germania de a transporta repede trupe 
de debarcare pe un punct oarecare a coastelor 
engleze, în vreme-ce escadrele britanice ar fi ocu
pate departe. Mareşalul lord Robert a sprijinit 
teza oratorului şi a declarat, că situaţiunea este 
dintre cele mai îngrijitoare şi că Anglia doarme 
în nişte iluziuni, cari i-ar puteà fi fatale. 

Lordul Tweedmontt, primul lord al amiralităţii, 
a răspuns, că orice pericol de o invaziune ne
neaşteptată este iluzoriu şi că nici odată flota en
gleză n'a fost, din toate punctele de vedere aşa 
de tare, ca astăzi. » Actualmente — a zis primul 
lord al amiralităţii — Marea Britanie poate să pri
vească în faţă naţiunile străine şi să declare, că 
singura sa dorinţă este menţinerea păcii în lume, 
rămânând totuş hotărîtă a fi totdeauna în stare 
să răspundă la atac dacă ar fi provocată*. 

* 
Conferinţa de là Haga şi dezarmarea. 

Iată încheerea articolului ce a scris Sir Campell 
Baunermaun în »Nation« revistă engleză, libe
rală: 

»Puterea pe mare a Angliei nu înseamnă 
vre-o provocare în potriva altei puteri sau grupe 
de puteri. 

Sunt încredinţat că pretutindenea, în lumea în
treagă această putere maritimă se cunoaşte, că 
nu e agresivă, ci nevinovată de ori-ce planuri 
în potriva neatârnărei, libertatéi comerciale şi dez-
voltărei legitime a aceloralalte state şi că ar fi 
deci greşală .a crede, că puterile navale ar fi gata 
a socoti situaţia noatră maritimă ca o piedică Ia 
ori-ce propunere de a opri înarmările sau de a 
statornici o încetare a sporirei. lor pe un timp 
hotărît*. 

»Le Temps* chiar se miră de ce să se mai 
ceară oprirea înarmărilor dacă flota engleză e aşa 
de neameninţătoare ? 

Vedem, urmează ziarul, că la cel mai pacifist 
englez, grija patriotică predomină. 

Şi cu trei de cea roşie 
Să mă ducă 'n cătănie 
Să-mi dea haine raterate 
Pe trei ani şi jumătate. 

Culese de : Aurel Goian june şi cojocar în Poiana 
(Caransebeş.) 

Frunză verde brăduleţ 
Place-ţi gura, când te 'nvăţ. 
Aide mândră de-mi dă gură 
Că-ţi dau tot ce am în şură. 
Dragă, hai de mă sărută 
Că-ţi dau boii delà rudă, 
Puică hai şi-a două oară: 
Pentru boii din tângeală. 

D'aci până la Braşeu 
Nime nu-i străin ca eu, 
Numai mierla din pădure 
Dar şi mierla din pădure, 
Are pe unul anume, 
Pe cucul cu pene sure. 

Tinerul cojocar ne scrie : «Publicaţi aceste pterii, NU Ie 
lăsaţi uitării, căci aste-s bucuria celor tineri.» 
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— Călătoria M. Sale Monarhului la Praga. 
Intre 5 şi 9 Aprilie s'a fixat călătoria la Praga a 
M. Sale împăratului Franz Josef. Ziua sigură nu 
se cunoaşte încă, să va stabiiî însă azi sau mâne 
în mod precis cu ocazia prezentei secretarului 
•de stat din Praga, Contele Coudenhove. 

Monarhul va pleca însoţit de o suită numă-
ţoasă şi va sta vr'o zece zile în capitala boemă, 
unde vor avea loc festivităţi, primiri, prânzuri de 
gală etc. 

— Chestia cu apărarea lui Burdia, în 
coloanele » Telegrafului «, a ajuns să se dis
cute şi între prelaţii şi deputaţii noştri pre
zenţi acum în Budapesta. I. P. S. Sa mi
tropolitul Meţianu a văzut, ca nu era locul 
şi timpul să fie apărat în nici un chip de
putatul Burdea. A şi declarat, că apărarea 
s'a făcut în »Telegraful« fără ştirea şi 
aprobarea sa şi este numai părerea redac
ţiei organului metropolitan. 

îndrăzneaţă redacţie are cuvântul ! 
— Japonez i în Camera din Budapesta . 

Doi tineri japonezi au fost ieri în Camera din 
Budapesta: contele Okuma ataşatul japonez la 
Londra şi un amic al său Nisivaki. In călătoria 
lor de studiu s'au oprit în Budapesta. Contele 
Okuma este fiul fostului ministru-preşedinte al 
Japoniei, azi şeful opoziţiei. Ei au fost călăuziţi 
de mai mulţi deputaţi unguri. Ziarele ungureşti 
reproduc o declaraţie alui Okuma care ar fi zis : 

— Noi japonezii din copilărie suntem crescuţi 
In atmosferă de libertate şi petrecem cu cea mai 
mare atenţie orice mişcare de libertate. Nizuinţele 
maghiarilor mai ales. (O, ce nizuinţe! Nici n'aţi 
putut căuta, d-lor japonezi, în mai bun loc liber
tatea ca aici". N. R.) Şi de nimic nu ne mirăm 
aşa mult ca de faptul că o naţiune caie întrecut 
a repurtat aşa de strălucite isbânzi, nu poate să-şi 
scuture lanţurile Austriei, a tunci = când fiecare 
membru al naţiunei doreşte libertatea*. 

Ce frumos vorbeşte dl Okuma ! 

— Alungarea nunţiului Montagnini . Pre
cum se şte, nunţiul Montagnini, care făcea pro
paganda catolică în Franţa, a fost alungat peste 
graniţă. Din partea Vaticanului se zice, că Mon
tagnini într'adevăr aveà scrisori, cari conţineau 
pasage îndreptate contra vizitei regelui Alfonso 
la Paris, însă aceste scrisori erau cele mai multe 
venite Vaticanului delà spanioli, cari trăiesc în 
Franţa şi încredinţate pentru răspuns lui Mon
tagnini. 

— Pierderi le şti inţei . Telegramele aduc 
ştirea despre pierderile ce le-a avut ştiinţa în 
timpul din urmă prin moartea câtorva propaga
tori ai ei. 

Trei mari învăţaţi, au fost răpiţi în puterea 
activităţii lor ştiinţifice. In Göttingen profesorul 
universitar şi cercetător al antichităţilor, dr. K. 
Oilthey, în etate de 68 ani. In Halle a murit pro
fesorul de filologie clasică, biograful lui Plutarch, 
dr. Fridr. Blass, în etate de 65 de ani. In Berlin 
anatomistul patolog dr. Oskar Israel, devenit 
popular prin studiul său de histologie patolo
gică. 

— Marsei l leza în Petersburg. După închi
derea Dumei gendarmeria a trebuit să intervină 
cu armele, pentru a împrăştia mulţimea adunată, 
care începea să se aţâţe. Mulţimea s'a împrăştiat 
cântând Marseilleza. 

— Moartea unui ministru. Din Neuenburg 
vine ştirea, că ieri la ameazi a încetat din vieaţă 
fostul ministru Dr. Bötticher. 

— Averea fundaţiei Oozsdu . Am anunţat 
ieri, că reprezentanţa fundaţiunei Oozsdu s'a în
trunit în şedinţă. In şedinţa de ieri a luat în dez
batere raportul. Conform acestui raport activele 
fundaţiunei fac 7,307.907 cor. 76 fii., pasivele 
847.263 cor. Averea reală face deci 6,460,714 cor. 
Creşterea anului 1906 se cifrează cu suma 323,023 
cor. 41 fii. 

— Atentatul unui preot . Un caz regretabil 
care ar fi putut avea urmări grave s'a petrecut 
într'o cârcimă (??) din Orăştie între învăţătorul 
Nicolae Voina şi preotul Octavian Bude. 

Aceşti doi creştini s'au luat la cearta — e or
dinar pentru doi sfetnici ai poporului, să vie cu 
un aşa slab exemplu — învăţătorul îi dă popii 
o palmă şi o şterge. Popa înverşunat la culme 
trage după dascăl două focuri de revolver, cari 
din nenorocire i-au pătruns numai prin haină, 
învăţătorul Voina a intentat acţiune preotului. 
Ce zic autorităţile noastre şcolare şi bisericeşti 
la astfel de cazuri ? 

— Anarhiştii germani nu se lasă înfricaţi 
cu una cu două. Ei vestesc, că vor continua cu 
propaganda anti-militară. Poliţia din Berlin a aflat 
cu ocaziunea perchiziţiunii din urmă peste 2000 
de tipărituri anarhistice şi a aflat totodată şi aceea, 
că un număr foarte mare de astfel de tipărituri 
s'au trimis în oraşele din provinţă şi au aflat şi 
adresele unor oameni, cărora li-s'a trimis. Apoi 
au ţinut perchiziţie şi în mai multe oraşe din 
provinţă. 

In o cazarmă de infanterie din Hamburg încă 
au aflat mai multe tipărituri anarhistice. După 
perchiziţiune un soldat s'a împuşcat. 

— Părinte bestial . Un ţăran din Kapi s'a 
dus din Eperjes spre casă, cu copilul său în tră
sură. Pe drum s'a luat după el 4 lupi flămânzi. 
Ţăranul a silit caii la fugă, dar de lupi tot nu 
putea scăpa. In desperarea sa tatăl a încercat 
toate, ca să-şi scape vieaţa sa. El a ştiut, că dacă 
arunci lupilor ceva pradă, atunci, până ei să os
pătează, poate eventual scăpa. Astfel când lupii 
erau déjà foarte aproape de trăsură, le-a aruncat 
pe copilul cel mic, şi până lupii l-au sfâşiat pe 
acesta el a scăpat. Aşa şi-a scăpat vieaţa proprie 
bestialul tată, cu sacrificarea vieţii copilului său. 

— Catastrofă în un teatru. Un incident 
groaznic s'a întâmplat în un teatru din oraşul 
englezesc Glasgow. S'a predat o dramă fioroasă 
care într'atâta l'a iritat pe un privitor de pe ga
lerie, încât încovoindu-se prea mult peste bară a 
căzut în parter delà o înălţime de 20 metri per-
zându-şi ecvilibrul. 

Reprezentaţiunea a trebuit să încete, căci fie
care a alergat spre locul primejdiei. Se înţelege, 
că fie-care s'a aşteptat la aceea, că cel ce a că
zut, nu mai este între cei vii. Insă nu s'a întâm
plat aşa. El a căzut pe grumazii unuia, care a 
şezut în parler astfel, că lui nu i-s'a întâmplat 
nimica, iară cu greutatea corpului, care a fost 
potenţată prin înălţimea de 20 metrii, a rupt ceafa 
privitorului din parter, încât acela momentan a 
murit. 

— Meteorul , care s'a observat luni seara 
către orele 10 atât în Bucureşti cât şi în Braşov 
şi Sibiiu, continuă a fi cercetat. 

El a căzut de sigur în părţile Transilvaniei şi 
să cer de pretutindenea informaţiuni delà aceia, 
cari l-au băgat de seamă şi l-au putut observa 
mai bine. 

Meteorul era cam de doi pumni de mare şi 
producea o lumină foarte vie albâstrue. Cam la 20 
de metri deasupra pământului el s'a stins. 

Cu această ocazie putem spune, că în multe 
muzee din Europa se păstrează bucăţi, cari a-
jung până la o greutate de mii de kgr. de astfel 
de meteori, căzuţi din senin. 

— Sculptorul Tatelini a remis monumentul 
funebru al lui Leon XIII cardinalilor Serafino 
Vannutelli, Cassetta şi Machi. 

Ceremonia s'a făcut în basilica Latran, unde 
monumentul a fost aşezat. 

Pe de altă parte se anunţă că P/u X a hotărît 
transportul corpului predecesorului său fără nici 
0 ceremonie, într'un furgon funebru al Vatica
nului, urmat de trei trăsuri. In prima va lua loc 
cardinalul Respinghi, vicarul Papei pentru Romai 
ziua transferării va fi ţinută secret şi ceremonia 
se va face des de dimineaţă. 

— Dar pentru biserică. Ni-se scrie din 
Saca-Mare. Dl dr. N. Racoţea cu d-na au solvit 
570 cor. Reuniunea emigranţilor români gr cat 
700 cor. dl Ilie Fioca 600 cor. Ilie Căzilă 10 cor" 
Ambii au zugrăvit biserica noastră gr. cat. şi au 
pictat fruntariu după stil bizantin. Primească ono
rabilii pe această cale mulţumirile mele publice 
şi rog pe atot puternicul Dumnezeu de a le răs
plăti împătrat. Ioan V. Căzilă. 

— Spargere în Braşov. Se anunţă din 
Braşov, că ia drogueria Iui Karl Irk din strada 
1 orţii, s'a comis în seara de 5 c. o îndrăzneaţă 
spargere. Hoţii au pătruns în prăvălie spărgând 
o uşă pe din dos şi au luat din pulpitul tarabei 
suma ce era acolo cam la 350 de cor. 

De casa de bani nu s'au atins. 
Să vede, că se giăbiau, să nu-i prindă cu mâna 

în sac. 
Poliţia-i caută, pentru a azista ia împărţirea prăzii. 

— Furt pe linia ferată. In staţia Alvincz s'a 
comis un furt a unui sac de bani, ce conţinea 
suma 10.700 cor. Conductorul trenului de Sibiiu 
a dat sacul unui servitor să-l predee trenului de 
pe linia principală. Cu aceasta ocazie banii au 
prins picioare. S'a deschis o anchetă. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-l împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-I publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

BIBLIOGRAFIE. 
Carte românească oprită. Min. de in

strucţiune publică sub nr. 1032 a. c a oprit 
din şcoalele poporale româneşti manualul: 
»Dr. Petru Barbu, Istorioare bisericeşti III. 
Carte de religiune pentru şcoalele poporale, 
— aprobate de Ven. Consistoare gr. or. 
române din Arad (N. 6299/1897 ex 1898), 
Caransebeş (N. 723 ex 1898) Oradea-Mare 
(N. 885—116 sc. ex 1898), Ediţiunea IV. 
Caransebeş 1906.« 

Spiritul şi conţinutul acestei cărţi — aşa 
zice critica oficială — neagă idea de stat 
maghiar, ba propagă chiar tendinţe contrare 
» ideii «, introduce în şcolile poporale cu 
limba »valaha« idea imperiului născocit »da-
co-român«, sub haina » istoriei bisericeşti «, 
în fine nu numai că falsifică istoria Unga
riei, dar teritorul Ungariei îl împarte tenden
ţios în spirit »dacoroman«. 

Va să zică deocamdată Daco-România 
este făcută imposibilă. 

* 
In curând va apărea de sub tipar s în editura 

dlui George Bujigan, învăţător în Deliblat (com. 
Temeş) opul bisericesc conces de Ven. Cons i s t 
Diecezan al Caransebeşului, — » Cantorul bise-
ricesc«. Opul cuprinde rânduiaia tuturor servi
ciilor bisericeşti delà vecernie, utrenie şi liturgie 
a serbătorilor de peste an, cele 8 glasuri precum 
şi tipicul bisericesc pentru toate cazurile. Preţui 
broşat 8 cor., legat 10 cor., legătură de lux 14 
cor. Se poate abonà de-adreptul delà autor-edj. 
tor. Formatul octav mare pe 2 coloane, tip r 

roşu-negru, hârtie fină, — technică modernă. a 

Fl l i l l l -Dl iTIHll 
Magasin principal : Farmacia І а і Т б г б к J ó z s e f , 
Badapest, Király-utca 12 şi Andrássy-ut 25 precum 

o o şi în cele mai malte farmacii, o o o 

vindecă podagra, reuma, catarul (troacna) şi influenza, tot felul de dureri de mâni, picioare, 
spate şi şele iscate din răceală, mâncărimea, durerea de măsele şi cap. Recrează şi întăreşte 
muşchii şi nervii, ceea-ce documentează număroasele epistole recunoscătoare sosite delà 
medici şi privaţi. O sticlă de un deţi costă 1 5 0 fii., trei bucăţi să trimit franco; 6 sticle 
mici de probă costă 3 coroane; \i sticle franco 5 coroane, o o o o o o o o o 
Să tr imitpe lângă ramburs A I f k - x 0 l r л „ л 0 „ U( , . . _ 
poştal prin FARMACIA.J>> » OTOS K e r C S Z l (crucea roşie) Temesvár 
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Concert, petreceri. 
— Invitare la Producţiunea Teatrală împreu

nată cu dans a reuniunei române de cântări şi 
mustea » Armonia* din Bocşa-montană ce se va 
arangia Duminecă în 17 Martie 1907 st. n. în 
sala berăriei în favorul fondului reuniunei. Ia care 
vă învită respectuos împreună cu st. familie. 

• 
— Inteligenţa română din Panciova arangiază cu 

concursul corului bisericesc din Cubin un con
cert împreunat cu producţiune teatrală, în 25 
Februarie (10 Martie) 1907, în sala cea mare dela 
«Hotel Trompeter» din loc. 

Economie. 
Tratatul i talo-român va intra în vigoare 

la 1 Aprilie anul curent şi va dură 10 ani, adică 
până la 1917. Dacă nu va fi denunţat cu un an 
înainte, va dura încă un an şi va expira la 12 
luni după denunţare. 

Tratatul conţine clausa naţiunei celei mai fa
vorizate. România a acordat Italiei condiţiuni a-
proape egale cu cele acordate Germaniei şi An
gliei, făcând concesiuni pentru industria italiană 
a bumbacurilor, mătăsei, pălăriilor, mănuşilor, mar-
murăriei, sulfurului, fructelor, ca lămâi, portocale, 
chitre, mandarine, etc. 

Itaiia s'a angajat să nu sporească taxele asupra 
cerealelor şi altor produse importate din Româ
nia în Italia. 

Deosebit de aceasta, Italia a făcut României un 
mare scâzământ de taxe pentru residurile mine
rale. Introducerea acestui produs român în Italia 
va luà proporţiuni vaste, deoarece căile ferate ita
liene şi ministerul de marină voiesc a întrebuinţa 
la maşini păcura românească în locul cărbunilor 

fosili. 
Tratatul acesta e primit în modul cel mai fa

vorabil de lumea politică italiană, care recunoaşte 
că, prin concesiunile reciproce pe cari Ie conţine, 
el e util pentru ambele ţări. în acelaş timp e 
mult aprobată introducerea arbitragiului pentru 
rezolvarea vr'unor neînţelegeri ce s'ar ivi. 

Tratatul acesta face şi mai strînse legături fră
ţeşti italo-române şi, Ia discutarea Iui în parla
ment, va da loc la manifestaţiuni de simpatie 
pentru România. 

Ministerul de externe Tittoni, a fost viu felici
tat pentru încheerea tratatului. 

După votarrea tratatului de către parlamentele 
italian şi român va urma un schimb de numă-
roase decoraţiuni. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 7 Martie 1907. 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 7-46—7.47 
Secară pe Aprilie 1907 676—6*77 
Orz pe 1907 7-41-7-42 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-21—5-22 
Grâu pe Octomb. 1907 7-82—7-83 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Orz pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Octomb. 1907 

7-46-7-47 
6-74—6-75 
7-40-7-41 
5-19—5-20 
7-89—7-90 

Poşta Administraţiei. 
George Mănescu, T. Strázsa. Am primit 6 cor, 

ca abonament până la 1 Aprilie 1996. 
Simeon Barba, Paulis. Am primit 4 cor. ca 

abonament până la 1 Iulie 1907. 
Văd. Simeon Popoviciu, Békés. Am primit 4 

cor. 2 cor. pe II. sem. 1906 şi cor. pe I. sem 
1907. 

Ioan Tolan, Nagy Pál. Am primit 2 cor. pe 
I. sem. Ziarul se trimite cel de Vineri, că acela 
e număr poporal. 

Constantin Muntean, Cincinati. De aici ziarul 
se expedează regulat. 

Petru Ciucia, Borosjenö. Am primit 2 cor. al 
bonament pe I sem. 1907. 

George Giura, Gilad. Pavel sau Paul tot una-i. 
Scrie româneşte Pavel. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George N ichin. 

Ce este de neînţeles 
şi mai mult de condamnat decât ca simţindu-se 
cineva bolnav, să nu facă nimic spre însănăto-
şarea sa. Lucrul cel mai mic i-se pare greu şi în
cepe a pierde curagiul de viaţă. Aci este stoma
cul cel mai bun, Emulsiunea lui Scott preparată 
din untură de peşte medicinală, var şi natron, 
phospiţi care întăreşte corpul şi sistemul nervi
lor. Părţile constitutive ale Emulsiunei lui Scott 
sunt din cele mai bune calităţi un mijloc de nu-
trire neîntrecut, care produce curând forţă de 
viaţă. 1 2 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta: «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

EMÜLZIÜNEÄ lui SCOTT, 
se află în fie-care apotecă . 

Preţul unui flacon original C. 2*50 

Concurs. 
La banca „PROGRESUL" ce se va 

înfinţa în Maros-Hlye (Ilia-Murăşană află 
aplicare un comptabil pe lângă un salar de 
1440 cor. Se recere să fie absolut de şcoala 
comercială având şi praxă cel puţin de 2 
ani, să ştie conduce independent compta-
bilitatea băncii, şi să posedă limba română, 
germană şi maghiară. După-ce va fi ales 
definitiv şi conform desvoltării institutului 
i-se va mări succesive salarul. 

Petenţii au să se adreseze la dl Dr. 
Ştefan Rozvan, adv., director-executiv în 
Maros-Illye, unde vor aminti şi timpul când 
ar putea să ocupe postul. 

Direcţ iunea. 

Am fost b e f t S A ï ï ï f f i 
camentul contra beuturii a1 ui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă dela ori 
ce beutură spirtoasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
lui 

FBANKL ANTAL 
(Szeged, Felsöváros 

nr. 20) 

S e caută 

u n b l â n a r , 
( K ü r s c h n e r ) 

ca conducător a unei căciulării. 
Aplecarea e anuală, sigură esistenţă. Ofer

tele cu pretensiunile reflectantului au să se 
trimită sub „ b l ă n a r i " la redacţiunea 
acestei foi. 

Numai reflectanţi serioşi se iau în con
siderare. 

Si i nai sire i i i ! 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiaţă (iégszesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă S „ f 1%^ 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s t o m a c h , la 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

Mai cer 3 sticle mari. 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune , la eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă, la scrintituri, la dureri de s tomach , 
de p iept şi la dureri d e foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut. 

D . r = S p i r t de ghiaţă LZZ 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e 11 ő Jos i f László , paroch. 

Dragă Die apotecar! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul = 

Spir t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-I reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k ă r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

\ spirtul de ghiaţă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său -fabricant Щ\ 

Szémann Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit frâna 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor . 2 0 fii., sticli 

mică 6 0 fţl. 

Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven 
tatorului se află atât pe sticlă, cât şi p 
avisul de folosinţă. 
шг Să ne ferim detaţiuniimi. 
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şi invitare- la abonament! -
Pria comunicatul acesta, am onoare a apela, 

I inimile tuturor românilor — de pretutindenea; 
rngându-i зѳ grăbească a abona la subscrisul 
opal aranjat de mine, şi tipărind primadată 
concesiunea Ven. Consist. Diecezan din Caran-

|ebeş de snb Nr. 3423 ex. 1905, carele poarta 
eele de „Cantorul Bisericesc". 

„Cantorul Biser icesc" ѳ o adevărată raritate 
noi românii, atât ca ezecuţie technică, cât şi 
cuprins bogat şi aranjare practică, e „unicam". 

Pentraca abonenţii vechi şi noni, se fie în 
Iar cn construcţia „Cantorului Biser icesc" o 
na aici : opul acesta bisericesc nu ѳ compas 
note, ca bunăoară cartea dlui A. Lipovan, 

in Sân-Miclăuşul-mare, ci e o carte bisericească, 
ѳ coprinde toate cântările bisericeşti împreună 
tipicul tuturor sărbătorilor. 

„Cantorul Bisericesc" e tipărit cu litere 
itine, pe donă coloare, tipar roşu şi negru, în 
iSrime de 18X25 cmtr., — conţinând aproape 
—50 coaie de tipar pe hârtie durabilă. 
C u p r i n s u l l u i e u r m ă t o r u l : V e c e r n i a , 
trenia şi Liturgia pe 8 glasuri, la utrenie sunt 
au şi psalmii cei aleşi cu pripelele sânţilor şi 
rbatorilor, cari 8 9 cântă după : „Lăudaţi numele 

lomnului"; iar la litnrgie sunt adause : cântarea 
IH-a şi a IV-a din canoanele sfinţilor, cari se 
ntă la fericiri, delà: Fericiţi veţi fi . . . apoi 

lodobiele glasuiior şi cântări velesitoare; apoi 
meaza : rânduiala vecernei, utreniei şi litnrgiei, 
mătoarelor sărbători: 1. Naşt. Nâc. de Dzeu, 

înalţ. Sfintei Cruci, 3. Sânta Parascheva, 4. 
lantol Dimitrie, 5. Sânţii Arhangeü, 6. Intrarea 

biserică, 7. Sântul Nicolae, 8. Naşterea Dlui, 
I. 26 Decemvrie, 10. Sântul archid. Stefan, 11. 
'äierea împrejur şi sântul Vasilie, 12. Dumineca 
iuţilor părinţi, jl3. Botezul Dlui, 14. Sântul Ion 
otezătorul, 15. Trei ierarchi, 16. Intimpinarea 
lui, 17. Bunavestire, 18. Sântul m. George, 19. 

Sânţii împar. Constantin şi Elena, 20. Naşt. lui 
Jon Botezătorul, 21. Sânţii ap. Petra şi Pavel, 
22. Profetul Ilie, 23. Schimb, la faţă, 24. Adorm. 
Născătoarei de Dzeu, 25. Tăierea capului sântu
lui Ion, 26. Dumineca Floriilor, 27. Joia patimi
lor, 28. Vinerea patimilor, 29. Sâmbăta patimilor, 
50. Dumineca învierei Dlui, 31. Dumineca Tomii, 
52. înălţarea Dlui, 33. Dumineca Pog. Danului sânt, 
U. Dumineca tuturor sfinţilor, 35. Troparele şi 
condacele mineiului, 36. Troparele şi condacele 
Iriodului şi penticostarului, 37. Tipicul bisericesc 
pentru toate cazările, 38. Rânduiala cununiei, 
39. Rânduiala parastasului, 40. Rânduiala înmor-
mântărei mirenilor, 41. înmormântarea copiilor, 

înmormântarea în săptămâna luminată, 43. 
Tedeum, 44. Chemarea Duhului sfânt, 45. Adaus, 
icesta cuprinde nişte note esplicâtoare referitoare 
la tipicul bisericesc. 

„Cantorul Bisericesc" după cum se poate 
redea din cuprinsul schiţat aci, întruneşte în 
sine : mineiul, triódul, penticostarul, strajnicul, 
catavasierul, octoichul şi molitvelnicul. 

P r e ţ u l broşat pentru abonenţi de esemplar 
8 coroane, legat în pânză frumos ornamentat cu 
aur 10 cor., legătură luxoasă în piele 14 cor. 
- Pentru cei neabonaţi de fiecare exemplar 2 
coroane mai mult. 

La finea „Cantorului Bisericesc" se va pu
blica conspectul tuturor persoanelor, cari au spri
jinit edarea lui prin abonare, — împreuna cu 
esemplarele abonate. 

Opul va apărea în anul curent. 
Doublât (Temesm.), la Botezai Dlui. 

Ca stimă deosebită : 

G e o r g e Bujigan, 
învăţător. 

Ian. Hepp Gyula 
= LIPFA. = 

Recomandă asor t imentul lui de d i f e r i t e 
p i e l u r i , a n u m e o p i n c i r ecunoscu te 

de locuitorii români din ţ inuturi veche. 

PIBMA FONDATĂ Ы ANUL 1860. 

Farmacia „MARIA AJUTĂTOARE** 
a lui = = RUDOLF IANER = 

Temesvár-Gyárváros, Főtér 70. 
Discretă şi zilnică expediţie cu posta. C Telefon 476. 

„ I A N E R " 
Cremă neun-
su roasă. ^iP™î 
duet higienic pentru cură
ţirea părului fl uifrumseţa-
re* lui. înlătură petele gal-
bine, bubele pricinuite de 
înfierbinţeli, sgrăbunţele şi 
alte necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua se poate 
folosi mult mai cu succes. 
1 t e g u l ă . . 1 c o r o a n ă . 

І а п л г " n i i r l r S E n o n P ' u s u , t r a pudrei- Bună la baluri 
„ І а П С Г ( J U U I a . saloane şi de zilnic folos, carea acopere 
încreturile şi e cu totul nestricăcioasă. ф in culorile : roza, albă şi cremă. 
1 c u t i e 1 c o r o a n ă . 

і я п а г " c ă m i n 1 b u c a t ă 6 0 b a n i . • • • » » » • • • 

„ianer săpun. • • • • • • • • » « » • » • • • » • » • 

„Ianer" pastă de dinţi. •••»V«»»»»» 
ІЯП#»Г" ЯПЙ He О-ЦГЙ Bună pentru dinţu sçorbu-„ l< tne r ttpa UC g U l a . roşi şi g inge« bure(oşi, con

tra mirosului greu de gură. 1 s t i c l ă , c o r . l ' 4 0 j ^ u m . s t i c l ă , 7 0 b a n i . 

„Ianer" esenţă de păr. 
turarea mătreţeî şi con

tra căderii părului 1 s t i c l ă , 1 c o r . 3 0 b a n i . 

„Ianer" pomadă. ^S^^MS^ 
„Ianer" văpseaîă de păr ^ b

a

r u n

c

e t , 0 o a n Й 
blond părul sur şi cărunt. Nereuşita colorii e eschisă. La comande să 
se noteze că părul încărunţit în ce coloare să se văpsească (negru brunet 
ori băl) U n c a r t o n 4 c o r o a n e . 

„Ianer" apă blondină. ^ » Ä i i ; £ S 
blond, roşu, chiar şi brunet ori negru. . . 1 s t i c l ă 4 c o r o a n e . 

riuidui pen
tru • reuma
tism şi gtchi, 
al doctorului 
Hoffmann. ţ $ 
Medicament folositor de 
ani îndelungaţi Împotriva 
gichtului, reumei. durerii 

" de nervi, levralgiei, reume, 
durerei de muşchi, exudate, 
ischias, scrintirea membre 
lor, înţepenirea muschiloi 

coardelor, »chiiävirei fl 
a durerilor diu crucea spi
nării. . I s t i c l ă , 8 0 b a n i . 

i usa. D o m b o a n e l e lui Dr. Oppolczer. 
V.iiloc toarte bun contra catarului organelor de respirat, contra tusei şt a 
gjdilirei la gât, a catarului de plumâni, a grelei respiraţii. 1 c u t i e 8 0 b. 

Pilulele curăţitoare de sînge ale lui 
D . . І а т л е Pilulele acestea curâţesc smgele, intează activitatea 

I . J a l l I C S . intestinelor fi ajută lucrarea scaunului, depărtează 
toate sucurile rele, fierea stricata fi rămăşiţele ramase delà alte boale 
I c u t i e . . . 8 0 b a n i . 
O „ I ГЛ — I n m o a Balzamul acesta încălzeşte rânza fi 
U 3 Í Э і І Г П UT. J a l I I C S . singele îngreuiat, depărtează a-
creala flegma şi firea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proas
pătă р?!и urmare aduce şi mistuirea rânzei (stomacului) in mişcare noui 
5i pofta Sa mâncare şi beutură Balzamul acesta depărtează vân'fartie, spo 
reste activitatea intestinelor, delătură riéicarea din stomach, amărăciunea, 

eaţa, durerea de cap şi amejeala. . . . . 1 s t í c l a , 8 0 d e b a n i . 

Unsoare de râie, — a prof. Kaposi. 
Această unsoare se aplică cu bun résultat Ш numai la râie, ci şi la tot 
felul de ecrr.ccnţn de ale pielei 1 tegulă, 1 c o r o a n ă , 

Preservativ pentra 
g a l |4л Mijloc probat eofttra e-

' i*-* pidemiilor găinilor, gâs-
telor, raţelor, curcilor, etc. 
Preţul unui pachet: 1 c o r . I b a n b 

R l i c t A r ( u n s o a r e r o ş i e e n -
Ь а Л І І э і С І g l e z e a s c ă ) contra in-

iilunilor cronice delà încheieturi, 
• c i r a *i moarte şi a diformităţilor de 

f icioare şi tot soiuf de boale de oase. 
l e g . n i l c ă I c o r . , 1 m a r e 2 c o r . 

Unse are de umflături. g ^ ^ Ä t-
goase, buretele de gogoaşe , la umflături|de boala apei, rane de scrinti-
turi, aprir^erea pieliţei, de o u e , e t c I t e g u l ă I c o r . 

Prav de cai. 
contra tusei, ofticei şi sg ir-
d lor , mai departe contra 
catarului, lipsei de apetit, 
etc. . 1 p a c h e t 80 b a n i . 

Prav а'п

ѵе£ vite. 
contra tusei, relei mistuiri, 
lipsei de apetit, pentru cu
răţirea singelui, muT şi I« 
v a c i pentru îmbunătăţirea 
laptelui. 1 p a c . 8 0 b a n i . 

s-» „ „ , • r â i e C o n t r » riUel *1 d i f e r i t e l o r b o a l e a l e a* PraV de raie, n l m a l e l o r d e ca i * . . I p a c h e t , 6 0 bant. 
Balsam de rane. S J ; 
fistule rău gra nulate,^învechite şi alte 
diferite răni. 4 • • • • • • ^ ^ • • • ф 
Prav de р о г с і Ф Й К ; 
lipsă de apetit, , n-ovocată de reaua mis
tuire, mai átüti * contra tusei şi a vier
milor lăuntrici p "ecum şi pentru curăţirea 
iSneehd. 6 ' p a c h e t , 8 0 d e b a n i . 

Peniru îmffuraHta'a corrircíacerüor f*T nmnai „ P r e p a r a t e l e l u i R u d o l f 
j a t a n e r * iestte d fai-arada - з ж ѵаЬамѴ « É r fi se pot căpăta ta 

F a rmacia „Maria ajutătoare" a lui R 
an : , Te mesv£*- Gyárváros, Főtér 07 

S c ă p a r e a f a m i l i e i . 
Inscripţiunea de sus într'adevăr o merită 
„ P i c ă t u r i l e r u s e ş t i " 

oe se preparează în farmacia dlui Vasilie Miji-
nescu din Melencze. 

Sunt un mijloc nentrecutşi excelent contra dure
rilor interne, destomac, mistuire, tnateriţă şi intestine. 

In timpul cel mai scurt dispar durerile amin
tite ; lucră într'un mod binefăcător contra sgâr-. 
ciuţilor, vântuilor (colică) şi diarhoe; delatură 
greaţa şi neplăcerile provenite în urma stricaţii 
stomacului şi din răceală; linişteşte greaţa şi face 
apetit; delătură respit aţiunea grea, în lipsă extremă 
potoleşte tusa şi ajută la desfacerea flegmei; pusă 
pe puţină vată la dinţii găuroşi uşorează durerea. 

Preţul 1 cor. 60 bani (80 cruceri). 
Dacă se trimite înainte 2 cor., medicamen-

ul se expedezâ francat. 
„Picăturile ruseşti" veritabile se pot căpă

ta numai în farmacia d-lui V a S a M i j i n, în 
Melencţe, (comitatul Torontal). 

IN AMERICA DE N O R D 

la W a y n e s b o p o Pa . 

M B 
se află 

МаМасИщСо. 
la car? se află de vânzare maşinele cele 
mai bune şi mai noi, inventate numai de 

doi ani încoace. 

MAŞINI DE TREIERAT, bucate cu 
elevator, suie paiele sus pe jireadă (sau 
cozol). LOCOMOTIVE care se trag de sine 

singure şi trage şi treierătorii după ele. 

LOCOMOTIVĂ şi PLUGURI, plug cu 6 
fere, plug cu 8 fere şi cu 12 feră ; puterea 
locomotivei delà 18 până la 40 de cai. Şi 
este locomotivă purtătoare cu numele »PER-
LBSS«, cu putere deJa 6 până la 30 de caL 

Tot aceasta societate caută un neguţător de 
maşini la care pot să-i deie în vânzare, a-
rătând preţurile şi săi arate un nou chip 
de a câştiga bani prin maşinele din America 
Ori care neguţător poate să probeze numai 
un an şi va afla că maşinile Americana 

snnt cele mai bune. 

V i ţ e b 
nobilitate 

• 
ca în anii 
trecuţi, a ş a 

şi a c u m a 
au fos t 

Prima pepinsrie cu viţe nobilitate 
de pe T â r n a v e 

Proprietar FR. GÄSPÄRI, Mediaş 19 Ш 
Singură în toată Ungaria, care au liferat muş
teriilor v i ţe nobi l i tate sănă toase , diferite 
sorturi nobilitate. Şi în viitor numai esclu-
siv Ia această şcoală de viticultură se ca
pătă cele mai bune viţe de diferite sorturi 
nobilitate pentru Vin, Vin-Dessert şi Extra 
sorturi de vin de masă . Proprietarii de 
vii au avut rezultate minunate cu sădirea 

de astfel de viţe. 
La cerete se trimite catalog ilustrat, franeo 
ţi gratis, cu multe scrisori de mulţumire şi 

recunoştinţă. 



Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
ba cate, mobile, vestminte, mărfuri I 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCEx GENERALE DE A-
SIGÜRARE MUTUALE SIBIENE 

„ T P A W S S Y t V A Î I I A " 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caraş-Severtn, Ttmş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condition!: 

1. Іл ramul Yieţiî: capitale cu termin flog, rentei 
zestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe caz de moarte, spese de Inmormentere. Aceste din 
urma delà 60—£00 cor. se plătesc la moment in sina 
morţii întâmplate ; 

2. Im ramul focului : clădiri de tot felul, mobile 
mărfuri, producte de câmp ş. a ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, 
recvieite ş. a pria spargere ; 

4. Contra grindine!: grftu, secară, on , eueurua. 
ovSs, via (тіаеа), pl*n-e tadastriala : cânepă, in, husei, 
nutreţuri, tabac ş a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 

» „ T R A N S S Y L V A N I A " In Aard 
Strada Bzéehenji ar. 1» — Telefon nr. 
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„Banca de Parcelare şi Arendare" 
societate pe acţii, 

I N T E M E S V Á R - C E T A T E . 
(lângă biserica episcopească, casa Iui Vimmer). 

Ia în arândă şi cumpără proprietăţi mai 
mari, şi pe aceste le dă în arândă sau vinde 
în parţele mai mici, proprietarilor mai mici. 

Cine voieşte se schimbe împrumuturile hipo-
tecare scumpe cu altele mai ieftine, aceia să se 
adresese cu încredere institutului de mai sus. 

împrumuturi le h i p o t e c a r e se acoardâ cu 4—4ѴаЧо 
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Asiguraţi contra grindine!: cacurnzo, 
graul, зёеага, ovêzul şi toată economia 

тг mm, PIAŢĂ B E L I I , -m 

Circul zoologie 
a lu i K l u d s z k y K á r o l y 
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Hotel „Vulturul negrii" î 
Proprietariu : 

IGNATIE PASCA 
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21 chilii cu m o b i l e noi de là 6 0 cr. în sus . Ttf 

R E S T A U R A N T . Ж 
Mâncări bune şi eftine. п м X ж Papricaş de peşte. 

Rog spriginul onoratului public. 
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E Încălzit bine minunat în toată lumea E încălzit bine ^ Tramvayul vine până la h o t e l . L j 
apărat în contra tempestaţ i lor , cu locuriri dicate. ~* ' ' ' ' 

1. reprezentaţie după ameazi la 4 oare. 
II. reprezentaţie seara la 8 oare. 

Ф 2 i j e j j j[gri, 3 zebre, elefant, 40 cai de dresaţi. o 

Pâsiïëa călăriţilor şi călăreţelor 
vestite, a săritorilor buni, a dansatori
lor pe luni, cari ve asigură un program 

variat. 
Păşirea lui Dummer August şi a claunilor. 

Preturile locurilor : г™№™і0™°cííí. 
1 I G ţ U I I I U l U U U I l I U I I , , 6 0 c r . locul al III. 5 0 cr. -, 

nu-
locul 

l o c 
de stătut 3 0 cr. 

Muzică militară. Muzică militară. 

Mă rog de visite numeroase 

Kludszky Károly, directe 
Duminecă reprezentaţie familiară! 

Dacă v o e ş t i să f i i f r u m o a s ă 
să foloseşti 

crema de lăcrimoară a lui Vasváiy 
ce are efect mare şi sigur. 

Nu conţine materie unsuroasă, 
e compus din aliflii Inviolabile. 
Se poate folosi şi ziua! Pace să 
dispară petele, urmele de vărsat, 
creţelele, arsura de soare şi tot 

felul de morburi de piele. 

f a c e f a ţ a a l b ă ş t c a r a t ă . 
1 borcan de cremă larcrimoară 1 t a . 
Prav de păr de lacrim., cutia 1 2 0 „ 
Săpun de lăcrimoară, bucata—70 ,, 

Se capătă in farmacia lui 

VASVÁRY E L E M É R 
tn Hódmezővásárhely. 



OPURÍ ŞI BBQŞS'RI_ Se recomandă 

a executa următoarele: 

P 0 Ï P E R I O D I C E 

ÎNVITARÏ 

BILETE DE LOGODNĂ 
d u p ă doriqţa ці і в c o l o r i 

IC PROGRAME 

* -Jet felul á t ІшУаі ûvwmîm * I 
BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

Ф I BILETE D E CUNUNIE 

^ ATINGÉTOARE DE ACEASTĂ branşă ^ ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

W/g,* 

„ T I t U U N A " 
PREŢ-CURENTURl 

ti •«*-•« U B M 

NOTE 

STATUTE 

CIRCULARE 

«=1» A R A D 'I 
STR. DEÁK FERENCZ NR. 20 

T U B E L E П> D4f ; 

lULARE 

CĂRŢI DE VISITA 
d i f e r i t e formate 

MENU 

' « i ţ e t i p ă r i t u r i p e n t r u b ă n c i * I P L I G U R I ™ FIRMA 

Comandele primite să efectuesc prompt şi conscimcios. 
OBLIGAŢIUNI 

CARŢL TN C0MISIÜHÍ Preţuri moderatei EDITURA PROPRIE 
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Filială în T.-Recaş. Filială în Buziaş. 

Expositurä In Toracul-mic. 

99 TIHISIAW 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Ánnl întemeiem 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.500.000. 
Capital de fond Cor. 600.000. Fond de réserva Cor. 200.000 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Фьчь, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuner i până la 5 0 0 0 cor. s e p o t ridica şi s e plă" 
tesc fără abzicere . Depuneri şi ridicări s e p o t face 

p e cale poştală , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6°/«—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

P e n t r u e c o n o m i ! 
Ргат pentru îngrăşarea vitelor cornute, poreilor şi a cailor. 

Vacile dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult 
şi mai bun. De mare însemnătate este pentru ori-care e c o n o m 
a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta să arcă 
v a l o a r e a — a d e c ă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. Pre ţu ie ş t e 
60 iii. 

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stâr-
pirea acestora. Preţul 6 0 iileri. 

Ргат pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului a c e 
stuia, găinile ouă mai mult ca de c o m u n — chiar şi kt t imp de 
iarnă — pe când altcum nu ne ouă — sau foarte puţin. Preţul 

30 iii. 

Unsoare galbină pentru păduchi la vite. ş t iut este că vitele 
şi porcii toamna şi iarna întreagă, până la deplina dezvoltare a 
primăverei, sufere mai mult de mâncărimea păduchilor, pri care 
mâncărime sunt reţinuţi porcii şi vitele în îngrăşarea şi dezvol 
tarea lor — ba chiar slăbindu-i, astfel încât în l o c d e a YV-SÄ. tV 
dica preţul, chiar perd din valoare. D e a c e e a f iecare e c o n o m 
să întrebuinţeze această unsoare — căreia îi e preţul 20 şi 40 fii. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor l ique-
mri. Cine voeşte a-şi prepara rum şl liqueruri foarte bune şi 
ieftine, să întrebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 40 fii. 

Thea foarte ieftină şi hună. 1 pachet 2 o fii., ear 1 klg. 8 cor. 

Syrup de zmeură. Curat numai de suc de zmeură de pe munte,, 
preparat cu zachar rafinat. 1 kg. 1 cor. 20 fii. 

Contra bătăturilor. Ochi de găină la picioare, mijloc esce lent 
şi sigur. Preţul 7o fii. 

Contra manilor şi a picioarelor îngheţate 80 fii. 
Toate aceste se capătă la 

CORNEL DEMETER, apotecar 
Szaszvărog, Piaţa şcoalei 38. 

[ P l l l l l l l l u i S l l l l ^ 

H0FHERR ÉS SCHRANTZ 
Garnituri de triori cu aburi 

cu presse late de paie şi elevatoare, 

Locomobile de benzin cu maşini de treierat 
de ale lui HOFFER ÉS SCHRANTZ 

= Şi tot felul de articli economici şi technici. = 
Maşini de secerat şi legal sistemul MG. K0RMICK. 

Reprezentantul g e n e r a l : 

D U Â B n 
_ _ €J 

deposit de maşini, TEMESVÁR, oraş (Belváros). 
Cancelarie: Strada Báthori nr. 1. Deposit: Erod-u. nr. 5. 
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ІЕПаПЕПЗПЕПЕіі 
Tipografia George Nicbfca — Arad. 


